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K o  km etje že or,je jo 9 ljudski odborn ik i
še redno 99ra,zbijaio“  setveni plan

Ce obiskujete te dni krajevne ljud
ske odbore, boste povsod naleteli na 
tajnike, kmetijske referente, evidenti- 
čarje ali na kakšne druge krajevne 
odbornike, ki se globoko zamišljeni 
sklanjajo nad dolgimi polami lepo 
sčrtanega papirja ter pišejo in raču
najo od jutra do večera. P rav občudo
vanja vredni so v  svoji požrtvovalno
sti, a zasmilijo se vam skoro, ko z n ji
mi spregovorite besedo, dve. Spoznate 
namreč kmalu, da vodi njihovo požrt
vovalno reko trdno prepričanje, da je 
to računanje, to drobljenje v  are ln 
hektare najvažnejša naloga v  pripra
vah na pomladansko setev. A  ko se 
opogumite in kateremu poveste, da' so 
tako delali tudi že njihovi predniki in 
da take priprave in tako »vodstvo« 
pomladanske setve še nobeno leto do
slej ni prineslo najboljšega uspeha, 
tvegate, da jih užalite in da vam od
govorijo, da pač opravljajo svojo dolž
nost.

Bilo je 16. marca, ko smo obiskali 
krajevne ljudske odbore v  Medvodah, 
Škofji Loki. Zabnici in Mengšu. Kmetje 
so na poljih že orali, sejali, branali, 
sadili semenies repe ali vozili in raz
metavali gnoj, v  pisarnah krajevnih 
ljudskih odborov pa so šele »razb ijali« 
setvene plane. A  ni povsod krivda 
krajevnih odborov, da capljajo za raz
vojem setvenih del na poljih. V  Med
vodah so dobili setveni plan šele 10. 
marca fz  nalogo, da ga do 10. marca 
razdelijo med kmete!), v  Škofji Loki, 
Zabnici in Mengšu pa prve dni mar
ca. In ni šala par sto hektarov, k i naj 
obsegajo okoli 15 kultur, v  nekaj1 dneh 
p-razdeliti dobro in pravilno na 399 
g ppodarstev, kolikor jih je na primer 
v Medvodah. N i šala že samo pisanje 
!n računanje, posebno če se zavedate, 
da bi v je  to moralo b iti že napravlje
no in da je to prav za prav šele uvod 
v mnogo važnejše ukrepe, kakor so 
množični sestanki, organizacija pomoči 
tistim, ki so stiski z delovno silo, ali 
tistim, ki jim  za izpolnitev setvenih 
nalog manjka semena itd.

Razen v  Zabnici, še v  nobenem kra
jevnem odboru, ki smo ga obiskali, do
slej ni bilo množičnih sestankov, ki 
bi razpravljali o  setvenih nalogah po
polnoma konkretno in na podlagi indi
vidualnih obveznosti. V  Škofji Loki so 
sicer tak sestanek sklicali, ker pa so 
ga najbrž bolj slabo pripravili, jim  ni 
uspe! V  Zabnici. k jer imajo urejeno 
fe kar dobro evidenco nad setvenimi 
površinami, je bil setveni sestanek zelo 
cobro obiskan. Kmetje so zvedeli za 
svoje obveznosti, povedali pa so tudi 
strni, kaj jih najbolj tišči. Da nekate
rim primanjkuje semenskega krompir- 
V. fižola, čebulčka. da jim  manjka se
me grahorice, črne detelje in tudi sonč
nic. da ne morejo povečati ornih povr
šin itd.

Tako je edino Zabnica med odbori, ki 
smo jih obiskali, krenila v  setvenih 
pripravah na pravo pot. Potrebno je 
sedaj, da krajevni odbor skupno z za
stopniki kmetijske zadruge, z zastopni
ki obdelovalne zadruge, vseh vaških 
množičnih organizacij in s posamezni
mi poštenimi kmeti iz vasi pretrese, 
koliko so na primer izgovori, da po
samezni kmet ne more povečati ornih 
površin ali da mu primanjkuje tega 
ali drugega semena, upravičeni. Dej
stvo je namreč, in to na krajevnem 
ljudskem odboru dobro vedo, da se po 
raznih prijavah kmetov v  zadnjih le
tih površine travnikov stalno večajo, 
orna zemlja pa se zmanjšuje. Prav ta

ko se travniki spreminjajo v  košenice. 
Glede pomanjkanja semena, posebno 
krompirja —  morda to za Zabnico ne 
velja  v  toliki meri, vsaj ne za njene 
ravninske predele —  je treba ugoto
viti, koliko je  resnično, posebno v  pri
merih, ko se je z nepravilnimi odkup
nimi predpisi pri posameznih, zlasti 
manjših kmetih, šlo v  živo in od kme
tov odkupilo tudi tisti krompir, k i so 
ga hranili za seme. V  Škofji Lok i pra
v ijo  na primer, da ga bo na področju 
njihovega odbora po približni presoji 
primanjkovalo kmetom v  hribovitih 
predelih kakih 1000 kg. V  Medvodah 
si o pomanjkanju semena niso prav 
na jasnem, ker še niso razpravljali s 
kmeti, podobno je tudi v  Mengšu, kjer 
sicer tudi sodijo, da bo semenskega 
krompirja primanjkovalo, pa podrob
nosti še ne vedo.

Seveda pa ne sme ostati samo pri ta
kih ugot&vitvah. Skupno z okrajnim 
ljudskim odborom bo treba takoj orga
nizirati zamenjavo, odkup ali posoja
nje semen z obveznostjo, da jih bo 
kmet, ki jih prevzame, jeseni vrnil. V  
vsakem okraju imajo nekateri kmetje 
še vedno toliko semenskega krompir
ja, da bo dobro organizirana preskrba 
lahko pomagala vsem, ki so v  zadregi 
zaradi pomanjkanja semena. Jasno je, 
da je  treba za to nalogo zadolžiti čisto 
konkretno take ljudi, k i se bodo zave
dali svoje odgovornosti in bodo nalogo 
preskrbe semen izpeljali do konca.

Prva in najnujnejša naloga je torej 
— in to prav gotovo ne velja  samo za 
odbore, k i smo jih obiskali — , da se 
krajevni odbori v  vseh setvenih nalo

gah porazgovorijo s kmeti, jim  pred- 
očijo njihove dolžnosti in jim  v  njiho
vem izpolnjevanju, kolikor je to po- | 
trebno, s sodelovanjem zastopnikov 1 
drugih vaških ali krajevnih organizacij ! 
pomagajo. Prav je, da dobi vsak kmet 
v  roke pismen odlok, koliko mora p o -1 
sejati posameznih kultur in koliko mo
ra povečati orne površine. To mora [ 
biti, da se jeseni pri odkupu ne bo ! 
mogel nihče izgovarjati, da tega ali ; 
onega ni vedel. Toda delo z odloki ne ! 
sme biti glavno in v  nobenem krajev- j 
nem ljudskem odboru ne bo ostalo pri j 
tem, če se odbor zaveda velike važno- ; 
sti letošnje pomladanske setve in če de- j 
jansko hoče, da bodo kmetje na njego
vem področju vse setvene piane izpol
nili.

Pa še nekaj je važno, kar smo opa
zili prav v  vseh štirih krajevnih od
borih, ki smo jih obiskali, in kar je 
gotovo tudi drugje pereče. Točna evi
denca nad setvijo bo močno orodje do
brega vodstva in pregleda izpolnjeva
nja nalog. Toda že sedaj prihaja do 
čudnega razhajanja med površinskimi 
podatki, ki jih imajo okrajni odbori, 
in površinskimi podatki, ki jih imajo 
krajevni odbori. Tako so se pritožili v 
Škofji Loki, da jim je okraj poslal 
plan, ki je za 42 ha večji, kakor imajo 
po zadnjem popisu dejansko evidenti
rane zemlje. V  Mengšu znaša ta raz
lika celo blizu 100 ha itd. K er gre pri 
tako visokih številkah najbrž za kakšne 
pomote, je treba to reč hitro razčistiti, 
da bo potem evidenca res zrcalo pra
vega stanja in da ne bo treba še na
knadnih pregledov.

NOVI USPEHI GRADITELJEV
HIDROCENTRALE MOSTE

Ko je bila nedavno graditeljem hi
drocentrale Moste dodeljena prehodna 
zastava vlade LR  Slovenije, se je  ves 
kolektiv zavezal, da bo že do dneva 
volitev izpolnil četrtletni plan, čeprav 
so dela v  januarju in februarju zaradi 
slabega vremena zaostajala.

Hidrocentrala Moste bi že morala 
ob koncu leta obratovati s prvo turbi
no. Ko pa so lani v  jeseni sovjetske 
okupacijske oblasti v  Avstriji onemo
gočile izvoz turbin v  Jugoslavijo, je 
bilo treba gradbeni plan spremeniti. 
Turbine bodo sedaj izdelali v  Litostro
ju. Najboljše brigade z gradbišča v  
Mostah so v  jeseni poslani na gradbi
šče hidrocentrale Savica. Navzlic temu 
je kolektiv v  Mostah lansko plansko 
nalogo izpolnil s 101%.

Letos so dela v  Mostah znova ožive
la. Brigade, ki so b ile poslane na grad
bišče hidrocentrale Savica, so se vrni
le. Tudi med zimo so nadaljevali dela, 
zlasti na gradbišču strojnice. Sedaj so 
začeli betonirati že temelje za četrti 
agregat te centrale. Odkar je popustil 
mraz, dela naglo napredujejo. Na posa
meznih objektih presegajo dnevne plan
ske naloge tudi do 30%. Pod 50 m v i
soko betonsko pregrado Izvršujejo se
daj dela za dograditev velike zapor
nice. Tu so zaposleni najboljši miner
ji, zavijači železa in tesarji. Med nji
mi je tudi tesarska brigada Ivana Va- 
lenka, v  kateri so vsi člani udarniki.

V  dovodnem rovu, ki ga oblagajo s 
specialno betonsko oblogo, se je  bri
gada Jožeta Horvata zavezala, da bo 
do dneva volitev obložila 320 m2 rova. 
Vse kaže, da bo to nalogo izpolnila. 
Minerski brigadi Vinka Gorjupa' in An-

Zadružnice obdelovalce zadruge v zabnici sadijo semensko repo

Zaka; Mub anska „Prehrana“ še ni99*
Ljubljanske gospodinje z malimi iz

jemami še vedno niso dobile moke na 
živilske nakaznice za marec. Vrsta po
slovalnic nima niti koruzne moke, če
prav je te moke dovolj na razpolago 
in se hitro kvari, delitev pa se zaklju
či že 22. t. m. Mnoge poslovalnice ta 
mesec niso še nič delile. Ker gospodi
nje nimajo moke, je velik naval v pe
karnah. V poslovalnicah »Prehrane« se 
izgovarjajo, da ni moke, res pa je, da 
je skladišče »Prehrane« na Masaryko- 
vi cesti polno moke. zlasti enotne in 
koruzne.

VREME
NAPOVED ZA NEDELJO: Pretežno 

sončno, toplo pomladansko vreme. V 
jutranjih urah megla v kotlinah. — 
Temperatura ponoči — 2° C, čez dan 
20’C.

razdelila moke
Kakor se zdi, so vse te zakasnitve pri 

delitvah posledica skrajno birokratske
ga poslovanja: počasni obračuni, pre
kasno sestavljanje potreb po rajonih 
in razdelilnikov pri mestnem ljudskem 
odboru, kar zavlačuje delitev. Drug 
na drugega se izgovarjajo. Vselej tudi 
čakajo, da je na razpolago celotna ko
ličina in šele takrat začno deliti. Bla
go pa prihaja sproti v skladišče in bi 
se lahko sproti razvažalo v posloval
nice, če bi bili pravočasno na razpo
lago razdelilniki. V splošnem se opaža 
tudi brezbrižnost do kritike iz vrst po
trošnikov. Tisti, ki o teh stvareh odlo
čajo, bi morali vedeti, da ni vseeno,

tonski pregradi, k i jo je treba z beton.

dreja Kovačiča, ki delata na gradbišču 
strojnice, presegata dnevno tekmoval
no obveznost za 37%.

Velike uspehe so dosegli tudi pri 
globinskem vrtanju v  strmi steni ob be- 4ne na Trgu republike pred Narodnim

Maršal Tito je sprejel 
veleposlanika ZDA

Predsednik zvezne vlade maršal Ju
goslavije Josip Broz Tito je sprejel v  
četrtek dopoldne izrednega in poobla
ščenega veleposlanika ZDA v  Jugosla
v iji Georgea V. Allana. P ri sprejemu 
je bil navzoč pomočnik zunanjega mi
nistra Srdjan Priča.

Tov. Moša Pijade bo 
govoril jutri na velikem 
volivnem shodu 
v Beogradu

Ves Beograd se pripravlja na veliko 
volivno zborovanje, ki bo jutri dopol-

gledališčem. Mestni odbor Ljudske
skimi injekcijami utrditi, da bo zdr- Iror*te je s posebnim razglasom pozval
žala pritisk vode. Vrtalna ekipa geo
loškega zavoda iz Ljubljane pod vod
stvom Franca Klajnščka je že skoraj 
izpolnil svoj delovni plam za marec. 
Specialna ekipa vrtalnega mojstra 
Valterja Kuratlija, Vinka Ivnika in 
Franca K ik lja  pa je nedavno v  11 de
lovnih urah izvrtala 64 m vrtine, kar 
spada med najboljše rezultate te vrste 
v  Evropi.

prebivalstvo Beograda k udeležbi veli
ke votivne manifestacije, ki naj ponov
no dokaže moč Ljudske fronte in enot
nost naših delovnih ljudi pri izpolnje
vanju vseh delovnih nalog in tudi pri 
obrambi svobodne domovine in njene 
neodvisnosti. Na velikem zborovanju 
bosta govorila član Politbiroja CK KPJ 
Moša Pijade in bivši predsednik prve 
zvezne Ljudske skupščine Vlada Simič.

V  ponedeljek 20. m arca ob 5. popoldne bo v  L itostro ju  veliko 
predvolivno zborovanje, na katerem bo govoril član Politbiro ja  
C K  K P J  in predsednik Gospodarskega sveta tov. B O R IS  
K ID R IČ . Mestni odbor O F  vab i na zborovanje vse L jubljančane

Votivne priprave so razgibale
mesto in  deželoNa konferenci pri Izvršnem odboru 

Ljudske fronte Slovenije, ki so se je 
udeležili predstavniki vseh množičnih 
organizacij, so ugotovili, da so mno
žične organizacije v  volivnih pripra
vah razgibale mesto in deželo. Volivna 
zborovanja so imele že skoro vse front
ne organizacije, vsa mesta in tudi ve li
ka večina vasi. Udeležba volivcev je 
bila dobra.

Toda vsa volivna zborovanja niso 
enako dobra. Po večini so bila res žt 
vahna in kritična, nekatera pa so po
tekala pusto in prazno. Ponekod kra
jevni odbori in okrajni aktivisti niso 
hoteli pTed volivci priznati svojih na
pak, sindikati v  manjših mestih pa so 
bili premalo povezani z vasjo. Tako 
se je  po vaseh v  okolici Trbovelj, Trž i
ča, Jesenic in Kranja le malo čutil 
vp liv  tamošnjega delavstva.

Najbolj pestra ln razgibana so bila 
zborovanja v  goriški oblasti in v  Ljub
ljani, na drugem mestu pa so zboro
vanja ljubljanske in mariborske obla
sti. Z dobrimi volivnimi zborovanji 
sta se izkazala okraja Jesenice in Ko
čevje. Na volitve smo se pripravljali 
tudi z ustanavljanjem novih zadrug in 
bilo je  ustanovljenih 10 novih zadrug. 
Tekmovanja in prevzete obveznosti pa 
so b ile ponekod pomanjkljive, ker se 
niso dotikale cdkrfpov, ustanavljanja 
zadrug in drugih važnih gospodarskih 
nalog. Marsikje so odkupe obravnavali

Odgovor Madžarov v 
Jugoslaviji informbirojski
Madžarski

Madžari severne Bačke so imeli vče
raj v  Subotici svoje volivno zborova
nje, na katerem je govoril Mihail 
Olajos, predsednik madžarske sekcije 
Zveze kulturnih in prosvetnih društev 
Vojvodine in poslanski kandidat Ljud
ske fronte Vojvodine. Svojim  poslušal
cem, ki so prišli na zborovanje tudi iz 
oddaljenih vasi, je orisal kulturni in 
gospodarski napredek Madžarov v  Voj
vodini ter pri tem poudaril, da imajo 
tudi druge narodne manjšine v sociali
stični Jugoslaviji ne samo vse pravice, 
temveč tudi veliko pomoč za dvig iz 
zaostalosti, v kateri so morale prej ži
veti. Del svojega govora je posvetil in- 
formbirojskim naklepom proti sociali
stični Jugoslaviji ter zlasti omenjal in- 
formbirojsko Madžarsko, ki se je tru-

če dobi gospodinja moko teden dni | jjjjg na vse kriplje, da bi Madžare v 
prej ali pozneje. Sedanje birokratsko Jugoslaviji zapeljala in nahujskala, po- 
poslovanje bo treba nemudoma odpra- tem pa gnj0 izkoristila. Volivna ude- 
viti in napraviti konec sedanjemu po- iežba vseh Madžarov v Jugoslaviji bo 
časnemu načinu poslovanja, ki vzbuja najboljši odgovor informbirojski Mad- 
upravičeno nejevoljo pri potrošnikih. žarski. >

popolnoma ločeno od volivnih nalog. 
Važne gospodarske naloge ne smejo 
manjkati na sporedu volivnih sestan
kov in zborovanj.

Med volivnim i pripravami daje do
ber zgled Primorska, k jer posvečajo 
veliko pozornost zunanjosti vasi, ko 
krasijo hiše ln postavljajo slavoloke.

Nova obdelovalna 
zadruga v Gorjah

V Gorjah pri Bledu so v  nedeljo po
poldne ustanovili novo obdelovalno za
drugo, v  katero je  vstopilo 29 vaščanov. 
Na ustanovnem občnem zboru so si za
družniki izvolili odbor, določili komi
sijo, ki bo ocenila inventar, vprašanje 
ohišnic —  njih velikosti —  pa so pre
pustili odboru, k i bo izdelal poseben 
načrt In bodo o ohišnicah dokončno 
razpravljali na enem izmed zadružnih 
sestankov.

Nova zadruga se imenuje po Andreju 
2vanu-Borisu, ki je p rv i odšel iz vasi 
in že 1. 1941 prije l za orožje. T ik pred 
osvoboditvijo je padel.

Namestnik kandidata 
polkovnik Franc Hočevar 
med volivci

Vasi črnomeljskega okraja obiskuje 
polkovnik Franc Hočevar, ki je namest
nik kandidata maršala Tita. Obiskal je 
že Metliko, Eadovico, Bušinjo vas, Su
hor in več manjših vasi. K er je doma 
blizu Metlike in je tudi kot partizan 
hodil po teh krajih, ga ljudje dobro 
poznajo. Z velikim  veseljem so ga spre
jeli v  Bušinji vasi, k jer so se z njim 
pogovarjali o raznih gospodarskih in 
političnih zadevah. Vaščani se še dobro 
spominjajo na čas osvobodilne borbe^ 
V  vseh vaseh, k i jih je polkovnik Ho-' 
čevar obiskal, -so ga vaščani vabili, naj 
še pride, ter zatrjevali, da bodo z ve
seljem in ponosom glasovali za maršala 
Tita.

Naši rojaki v Franciji 
maršalu Titu

Z letnega občnega zbora Združenja 
jugoslovanskih izseljencev v  Franciji 
»Bratstvo in enotnost«, ki je bil v  Mar- 
seillesu, so jugoslovanski izseljenci po
slali pozdravno brzojavko maršalu 
Titu, s katero mu čestitajo k borbe
nosti in doslednosti v  obrambi resnice 
in časti naše domovine proti sramotni 
informbirojski gonji ter obljubljajo, da 
bodo tudi letos poslali svoje sinove in 
hčere v  mladinske delovne brigade, da 
bi pomagali pri junaških naporih de
lovnih ljudi Jugoslavije,

Jutri ob 10 dopoldne bo na pred- 
volivnem, zborovanju v Celju govoril 
kandidat tov• „   -  .  «  .

F r a m  L e s k o š e k2e mesec dni so v  Celju in v  okolici 
živahne volivne priprave, največja vo
livna manifestacija pa bo zborovanje 
v  nedeljo ob 10. dopoldne, na katerem 
bo svojim volivcem govoril kandidat 
volivnega okraja Celje-m esto, zvezni 
minister Franc Leskošek. Zborovanje 
bo v  Celju na Glaziji, k jer je tovariš 
Leskošek govoril že v  stari Jugoslaviji, 
ko je pozival delavski razred v  borbo 
za njegove pravice. Ob tej prilik i bo 
tudi izročil delavnemu kolektivu iz 
Štor zvezno prehodno zastavico.

Celje - okolica je eden najobsežnejših 
okrajev Slovenije, ker ima 226 volišč. 
Doslej je b ilo v  okraju že nad 200 vo
livnih sestankov in zborov volivcev. 
Mnogi vaški odbori so si napovedali 
tekmovanje in se udeležujejo prosto
voljnega dela pri sečnji in čiščenju 
drevja. V  Dramljah ln Maiijagradeu so 
popravili tudi krajevno cesto, v  L ju 
bečni pa so mladinci preložili 8000 zi
dakov za zadružni dom.

Se pomembnejši so b ili delovni uspe
hi industrijskih delovnih kolektivov. V  
Štorah so v  nedeljskem tekmovanju v  
vseh oddelkih dosegli doslej največje 
proizvodne uspehe. Tudi v  Laškem, 
2alcu, Sv. Petru in v  drugih lokalnih 
industrijskih podjetjih so b ili doseže
ni pomembni uspehi. V  mestu so med 
tekmovanjem dosegle lepe uspehe 
tkalke iz tkalnice hlačevine, ki tekmu
jejo  z vsemi celjskimi kolektivi tekstil
ne stroke. Na čast volitev se v  večini 
podjetij delavstvo udeležuje prosto
voljnega dela v  svojih obratih, zaslu
žek pa so delavci namenili za partij
ski sklad. Samo v  tovarni emajlirane 
posode so zbrali že nad 86.000 din. Med 
tekmovanjem mestnih četrti in kolekti
vov v  Celju je bilo opravljenih nad 
20.000 prostovoljnih delovnih ur, osnov
ne frontne organizacije pa so pridobi
le doslej nad 300 novih članov.

Posebno priznanje zaslužijo rudarji 
iz Hude jame, k i so obljubili, da bodo 
izpolnili četrtletni plan do 26. marca. 
2e drugo nedeljo delajo prostovoljno v  
jami. Pridružili so se jim  tudi name
ščenci iz pisarn in konzuma.

Lep zgled, ki ga je treba zapisati, pa 
dajejo drugim kmetje iz  Harij. S pro
stovoljnim delom so » v  predvolivnem

tekmovanju postavili most čez Lahom- 
ščico. Tudi za Sečnjo drv že organizira
jo vaške frontne brigade. Opravili so 
že 50% planskega poseka —  Tudi 
kmete iz Kuretnega moramo pohvaliti. 
Gradijo 2 km dolgo cesto na Strmco 
ter jo  hočejo dokončati do večjih spo
mladanskih del. Ves material kakor 
tudi delovno silo črpajo iz domačih v i
rov. Stroške bodo krili s samoprispev
kom.

Močno se utrjujejo tudi krajevni 
frontni odbori in z njimi vred ljudski 
odbori. Na svojih sestankih obračuna
vajo volivci z vsemi, ki se niso izkazali 
vredne njihovega zaupanja. V  Zagorju 
so na sestanku razkrinkali predsednika 
okrajnega odbora, ker je ščitil špeku
lante v  Loku, pri 2usmu pa so izme
njali sekretarja in odbornike frontne 
organizacije. Organizacija se je s tem 
okrepila ter pridobila nad 100 novih 
članov.

Soboški delavci so prevzeli nove
naloge na čast volitev

Delavci mestne kleparske delavnice v  
Murski Soboti so se vključili v  volivno 
tekmovanje že  ̂meseca januarja. Oblju
bili so, da bodo do volitev izdelali 
vzorce 6 novih izdelkov, ki jih doslej 
še niso izdelovali in je po njih veliko 
povpraševanje. Svojo prevzeto obvez
nost so že skoraj izpolnili, ko so izde
lali že pet vzorcev. Novi proizvodi 
mestne kleparske delavnice bodo izde
lani po večini iz odpadkov. Izdelani so 
že tečaji za okenske okvirje, nagobčni
ki za govejo živino, česalniki za živino, 
vodir za brusne kamne in kuhinjski 
pribor za mečkanje krompirja. Takoj 
po volitvah bodo delavci kleparske de
lavnice obiskali kmečko obdelovalno 
zadrugo v  Tešanovcu, k jer bodo za
družnikom popravili orodje in posodo. 
Razne naloge so prevzeli tudi delavci 
ostalih mestnih podjetij. Delavci na me
stni ekonomiji so napovedali tekmova-

Tekmovanje obdelovalnih 
zadrug v Bosni 
in Hercegovini

V  Sarajevu so podpisali danes za
stopniki najboljših kmečkih obdeloval
nih zadrug Bosne in Hercegovine do
govore o medzadružnem tekmovanju v  
organizaciji dela, kmetijski proizvod
nji, živinoreji, kapitalni graditvi in 
drugih panogah zadružnega dela ter 
proizvodnje.

Zadruge tekmujejo v  skupinah treh 
ali štirih zadrug, da bi lahko čim bolje 
spremljali izpolnjevanje tekmovalnih 
obveznosti. Ob koncu leta bo posebna I
komisija odločila, katere zadruge so I Bolda, ki je na treningu skočil 114 m« 
zmagale. Te zadruge bodo nagrajene, j (Poročilo na 4. strani.)

nje vsem ekonomijam v  okraju, katera 
bo prej in bolje opravila vsa spomla
danska dela. Med kolektivi, ki se na 
čast volitev borijo za povečano proiz
vodnjo, so tudi delavke v  tovarni pe
rila, k jer posamezne brigade presegajo 
dnevne norme za 20 in še več odstot
kov.

Naša Zveza loto- in kino- 
amaterjev Je postala član 

’Mednarodne federacije 
fotografske umetnosti

Zveza foto- in kino-amaterjev Jugo
slavije se je včlanila v  M;i dnarodno fe
deracijo fotografske umetnosti, ki je 
bila usta^pvljena lani in ima zdaj z 
našo zvezo že 17 članov. Vsako leto bo 
prirejala razstave, na katerih bodo 
udeležene vse članice z enakim števi
lom del, ki jih same izberejo. Federa
cija bo organizirala tudi stalno kro
ženje umetniških fotografij med včla
njenimi zvezami. Prva razstava bo le- 
tos junija in julija v  Bernu in bo 
vsaka zveza razstavila 20 del.

P o l d a  /e s skokom  

1 1 4  m  postavil nov  
jugoslovanski rekord

Včeraj je bil na sporedu tek na 18 
kilometrov, v katerem je zmagal 
Matevž Kordež s časom 1:12,31.

Nov jugoslovanski rekord na ma
mutski skakalnici je dosegel Janez



N aši r o ja k i  v  A m e rik i im a jo  pop o ln o  
z a u p a n je  v  vodstvo  n ove  J u go s lav ije
U stanovitev kluba »P r i ja te l je v  nove  Ju g os la v ije « v  Chicagu

dosegli prerojenje v vseh panogah

PETER STRUCELJ, kandidat
ljutomerskega okraja

New York, 17. marca. (Tanjug) Ju
goslovanski izseljenci v  Chicagu so 
na skupnem sestanku ustanovili klub 
»Prijate ljev nove Jugoslavije«. Ob 
otvoritvi sestanka je  znani napredni 
javni delavec in eden izmed ustano
viteljev »Narodnega glasnika« Franc 
Lackovič poudaril pomen ustanovitve 
tega kluba, razgalil informbirojsko 
kampanjo proti Jugoslaviji in izjavil 
med drugim:

Potreba po ustanovitvi tega kluba 
te je pokazala že tedaj., ko so šli ne
kateri, do takrat napredni časopisi v  
ZDA in Kanadi, kakor »Slobodna reč« 
in »Narodni Glasnik«, po poti ustaške 
»Danice« in četniškega »Srbobrana« 
ter drugih reakcionarnih časopisov in 
začeli razbijati enotnost naprednih 
Američanov jugoslovanskega rodu. 
Zanikati zasluge in blatiti žrtve jugo
slovanskih narodov, podcenjevati in 
omalovaževati herojsko borbo narodov 
Jugoslavije, ni pošteno in vest pošte
nega človeka ne dopušča kaj takega. 
Organizatorji protijugoslovanske go
nje vzbujajo nezadovoljstvo vseh. po
štenih ljudi. Nps ne more nihče pre
pričati, da bi ljudstvo v  našem starem 
kraju, ki se je znalo boriti in krva
veti, ne moglo danes samo upravljati 
svoje države in odločati o svoji usodi. 
Nihče ne more omajati našega zaupa
nja v  to ljudstvo, ki zasluži vsako po
moč. Nihče nas ne bo prepričal, da sor 
jugoslovanskim narodom potrebni 
skrbniki z Vzhoda ali Zahoda. Ce kdo 
v Evropi zasluži podporo in prizna
nje, potem so to narodi Jugoslavije. 
Namen tega sestanka je, je končal

K orošk i Slovenci 
ne žele razcep 
ljenosti

Celovec, 17. marca. (Tanjug) Organ 
koroških Slovencev »Slovenski vest
nik« poudarja, da so občinske volitve 
dokazale, da bedo Slovenci na Koro
škem lahko dobili svoje pravice samo 
tedaj, če bo-do enotni. Kmetje in de
lavci Slovenske Koroške — pravi ča
sopis —  so navdušeno sprejeli poziv 
Demokratične fronte k enotnemu na
stopu na občinskih volitvah, ker ima
jo skušnje iz novembrskih parlamen
tarnih volitev. »Slovenski vestnik« 
opozarja, da je na občinskih volitvah 
navzlic negativnemu stališču dela vod
stva krščanske ljudske stranke sloven
ski narod na Koroškem dokazal, da ne 
želi razcepljenosti. V večini občin, 
kjer je Demokratična fronta delovne
ga ljudstva dosegla delovno enotnost, 
je izšel slovenski nared iz volitev 
močnejši in si zagotovil svoje pred
stavnike v  občinskih odborih.

Romanska informativna
služba v Angliji ukinjena

London, 17. marca. Londonski radio 
Je poročal, da je britanski pooblašče
ni minister v  Bukarešti izročil romun
skemu zunanjemu ministrstvu neto, v 
kateri zahteva, naj romunsko poslani
štvo v  Londonu ukine sleherno infor
mativno delavnost in preneha razšir
jati svoj informativni vestnik. Ta bri
tanska zahteva je sledila zato, ker je 
romunska vlada pred kratkim zahte
vala, da se zapre britansko informa
tivno središče v  Bukarešti.

Končni rezultati volitev
v Grčiji

Atene, 17. marca (A F P ). Po urad
nem sporočilu grškega ministrstva za
notranje zadeve je po splošnih volit
vah v  parlament 250 poslanskih man
datov takole razdeljeno: populisti 61, 
liberalci 53, nacionalna progresivna 
unija 45, Papandreuova stranka 35, 
Demokratična fronta 22, Metaxasova 
skupina 16, Zervasovi nacionalisti 7, 
Kaneiopusova stranka 7, agrarci 3 in 
Ivlarkesini 1.

Nova finska vlada
Helsinki, 18. marca . Kriza finske 

vlade, ki je trajala tri tedne, je bila 
včeraj rešena s sestavo nove koalicij
ske vlade iz treh sredinskih strank. 
Predsednik vlade je Kettonen, vodja 
agrarne stranke, ki je najmočnejša v  
finskem parlamentu. Ta stranka ima 
v viadi 10 ministrov, ostalih pet pa 
imajo liberalci in švedska manjšinska 
stranka.

Lackovič, da Američani jugolovanske- 
ga rodu strnejo svoje vrste in še na
prej pomagajo narodom Jugoslavije.«

Milan Biga, ki je  pred kratkim 
obiskal Jugoslavijo, je nato govoril o 
3vojih vtisih. Poudaril jev, da so na
rodi Jugoslavije na obrekovanja In- 
•formbiroja odgovorili s tem, da so se 
še trdneje zbrali okrog svojega vod
stva s tov. Titom na čelu. Narodov no
ve Jugoslavije, je  izjavil Biga, ne bodo 
v  njihovi borbi za pravično stvar ter 
za enakopravne odnose med velikimi 
in malimi narodi zmotili nobeni na
padi in laži.

Sekretar Slovensko-ameriškega sve
ta Mirko Kuhelj je rekel, da je Jugo
slavija država, v  kateri ljudska oblast 
skrbi za vsakega človeka in kjer so

Rim, 17. marca. (Tanjug) Val pro
testnih stavk in demonstracij se je da
nes nadaljeval s tem,, da je bilo po
polnoma ustavljeno delo v  štirih po
krajinah. Vse stavke so razglasili iz 
protesta proti policijskim napadom na 
delavce, postavljanju delavcev pred 
sodišče in proti poskusom, da bi go
spodarske zahteve delavcev ter njiho
vo borbo s silo zadušili.

V  pokrajini Cagliari so razglasili 
splošno stavko. Po nepopolnih podat
kih so aretirali v  različnih krajih po
krajine 300 ljudi, med njimi tudi dva 
poslanca avtonomne skupščine na Sar
diniji, sekretarja socialistične stranke 
za Sardinijo in večje število krajev
nih sindikalnih voditeljev ter po »hi
trem postopku« obsodili 54 delavcev.

Splošna stavka je bila razglašena 
tudi v  pokrajini Chieti, kjer je poli
cija sinoči aretirala 133 delavcev. V 
pokrajini je prišlo sinoči do novih 
spopadov s policijo, ko je poskušala

Formoza, 17. marca. (Ass. Pr.) Mar
šal Cangkajšek je včeraj popolno zo
pet prevzel nadzorstvo nad vsemi kuo- 
mlntanškimi oboroženimi silami. Po
veljstvo za jugovzhodno Azijo , k i je 
doslej poveljevalo oddelkom na For- 
mozi. je bilo ukinjeno.

Vietnamska časopisna agencija je 
poročala, da ima ljudska armada Viet
nama v  rokah tajne listine, ki govoTe 
o načrtih za sodelovanje med franco
skimi vojaškimi oblastmi in kuomin- 
tanškimi silami, ki so se pred prodi
ranjem narodnoosvobodilne vojske K i
tajske umaknile v  Vietnam.

Britanske oblasti v  Hongkongu so 
izročile bivša kuomintanška letala vla
di LR  Kitajske namesto ameriški le-

Rln», 16. marca. Rimski večem ik
»Voce Republicana« protestira proti 
poskusu Vatikana, »da bi špansko 
vprašanje rešil s kompromisom med 
fašističnim režimom generala Franca 
in španskimi monarhisti«.

Kakor je znano, je španski prestolo
naslednik Don Juan že več tednov v 
Italiji, k jer se razgovarja s predstav
niki frankističnega veleposlaništva v 
Rimu. P ri razgovorih sodelujejo tudi 
nekatere italijanske politične osebno
sti iz časa fašizma in monarhije ter 
večje število katoliških duhovnikov. 
Don Juan se je v zadnjem času razgo- 
varjal tudi s papežem.

»Voce Republicana« opozarja v  tej 
zvezi na resolucijo Generalne skup
ščine OZN iz decembra 1946, v  kateri 
so države članice OZN obsodile Fran
cov režim v  Španiji. Ce se še nadalje 
omogoča vzdrževanje sedanjega reži-

Papeški nuncij izgnan 
iz Prage

Praga, 17. marca. (A F P ) Češkoslo
vaška vlada je zahtevala danes od pa
peške nunciature v  Pragi, da mora 
nuncij Ottavio de L iva  v  treh dneh 
zapustiti Češkoslovaško.

družbene delavnosti.
Na sestanku so soglasno sklenili, da 

bo klub »Prijateljev nove Jugoslavije« 
organiziral predavanja o bistvu spora 
z Informbirojem, predvajal jugoslo
vanske filme* prirejal predavanja o 
graditvi nove Jugoslavije, se odločno 
boril proti reakcionarnim in inform- 
birojskim časopisom, ki hočejo razbi
jati enotnost jugoslovanskih izseljen
cev, ter širil organ jugoslovanskih iz
seljencev »N ovi list«.

Za predsednika kluba »P rija te lji no
ve Jugoslavije v  Chicagu« je bil izvo
ljen Martin Maretič, za podpredsed
nika Mirko Kuhelj, za sekretarja Mi
lan Marič, za blagajnika pa Ivan Mi- 
čulinovič.

razbiti delavske demonstracije v  Torre 
dei Passeri. Zaradi podobnih policij
skih akcij so stavke razglasili tudi v 
pokrajinah Pescari in Grossetto.

Delavci oljarne »Lucatti« v  Tržiču 
še danes upravljajo podjetje* ki so ga 
prevzeli pred mesecem dni, zato ker 
so lastniki nameravali zapreti podjet
je, delavce pa odpustiti. Pri tem uži
vajo delavci vsestransko moralno in 
gmotno podporo prebivalstva Tržiča 
in vse goriške pokrajine. Tako so 
zbrali delavci in nameščenci predil
nice v  Podgori pri Gorici te dni ICO 
tisoč lir  za delavce v  tovarni »Lu
catti«.

Notranji minister Scelba je  Izjavil
novinarjem, da »v lad a . ne bo mogla 
več trpeti protizakonitih demonstra
cij ter stavk«. Vlada bo najodločneje 
uporabila vse določbe veljavnih zako
nov za obrambo demokratičnega reda 
v državi in v  ta namen še okrepila 
policijske oddelke.

talski družbi, kakor je  zahtevala ame
riška vlada. Kakor je znano, so ZDA 
protestirale pri britanski vladi proti 
sklepu hongkonškega sodisca, da je 
treba 71 letal izročiti vladi LR  »ki
tajske. V  ameriški noti se je trdilo, 
da je  ta letala kupila neka amerišk^, 
letalska družba.

Agencija Nova Kitajska poroča, da 
izvajajo sedaj v  LR  Kitajski reorga
nizacijo preskrbe z žitom. S prenaša
njem viškov žita iz žitorodnih pokra
jin v  nežitorodne bodo ublažili vpliv 
Kuomintangove blokade in dosegli za 
Kitajsko ugoden položaj v mednarod
ni trgovini. Kitajska ne bo več prisi
ljena kupovati žito v  inozemstvu, 
medtem ko so istočasno propadale ve
likanske količine domačega žita.

rna v  Španiji, piše časopis, ali pa po
skuša hinavsko prikriti ga s kompro
misno rešitvijo, ne bomo rešili vpra
šanja Španije, ki bi v  tem primeru 
ostala še nadalje podjarmljena in iz
postavljena lakoti. Na koncu poudarja 
časopis, da povzročajo tl tajni razgo
vori zaskrbljenost v  vrstah antifaši
stov in vseh pošteniji ljudi, ki so jim 
dobro znane metode vatikanske zuna
nje politike.

»Karitas« zopet deluje 
na Poljskem

Rim, 17. marca. (Tanjug) Vatikan
ska »dobrodelna« organizacija »K ari
tas« je ob pomoči ljudskih oblasti po
novno začela delovati na Poljskem in 
zajela vse katoliške škofije in žup
nije. Glavni sedež organizacije je pre
meščen iz Harkova v Varšavo, v  Gdi- 
nji pa so odprli podružnico. Gmotna 
sredstva za svoje delo dobiva »K ari
tas« iz raznih akcij, ki jih organizira 
po vaseh in mestih. Organizacija deli 
najisiromašnejšim obleko, obutev, živila 
in denar. V  zadnjem času je »K ari
tas« prevzela tudi razdeljevanje vseli 
dragih zdravil, med njimi tudi strep- 
tomicina in penicilina.

F  dveh, treti vrstah
Berlin, 17. marca. Danes je dosegel 

tečaj vzhodne marke najnižjo raven, 
odkar je bila izvedena v Nemčiji mo
netarna reforma. Menjalnice v  zahod
nem Berlinu so prodajale eno zahod- 
nonemško marko za 7,60 vzhodnonem
ških mark.

London, 17. m arca Britansko zuna
nje ministrstvo je uradno sporočilo, 
da je bil britanski visoki komisar v  
Zaličdni Nemčiji B. Robertson imeno
van za glavnega poveljnika britan
skih oboroženih sil na Srednjem 
vzhoda Na njegovo mesto je bil ime
novan stalni podtajnik oddelka za 
Nemčijo v  britanskem zunanjem mini
strstvu Kerk Partick.

Kairo, 17. marca. Včeraj je  bilo med 
nočno akcijo v  Kairu aretiranih nad 
20 komunistov, Egipčanov, Grkov in 
Zidov. Kakor pišejo arabski časopisi, 
je izdana naredba za nove aretacije in 
preiskave v  Kairu in okolici.

Moskva, 17. marca. Na včerajšnjem 
sestanku Akademije znanosti ZSSR so 
sklenili, da bodo -iz ruskega jezika 
črtali vse nepotrebne tuje besede in 
jih zamenjali z ruskimi. Terminolo
ško reformo bodo izvedli v  tefmiki in 
znanstvenem govoru, posebno pa v  f i 
ziki, kemiji, geologiji in biologiji.

Z oružjem in solzilcem 
uad demonstrante 
v Torinu

Torin, 17. marca. (Tanjug.) Italijan
ska policija je uporabila danes orožje 
in solzilni plin, da bi razgnala demon
stracije industrijskih delavcev Torina, 
ki so zapustili delo, da bi protestirali 
proti vedno močnejšemu delovanju 
neofašističnega gibanja »Movimento 
Sociale Italiano«. Zadnje dni so pri
staši tega gibanja organizirali več na
padov, ki pa jih  policija ni preganja
la. P ri današnjem napadu policije na 
delavce je  bilo ranjenih in aretiranih 
več delavcev.

Leopoldova izjava 
o glasovanju

Bruselj, 17. marca (A F P ). B ivši bel
gijski kralj Leopold 111 je po referen
dumu v Belgiji, na katerem je 57,6% 
glasovalcev glasovalo za njegovo vrni
tev na prestol, prebral zastopnikom 
belgijskega senata in skupščine ob na
vzočnosti predsednika vlade fiyskensa 
svojo uradno izjavo, v  kateri pravi, 
da si razlaga izid referenduma kot ne
sporno željo večine naroda, da se po
novno vrne na prestol in poudaril, da 
si bo »prizadeval utrditi oblast v da
našnjem omahljivem položaju«.

Zaradi te Izjave kralja Leopolda I I I  
in možnosti, da se povrne na prestol, 
se je po vsej Belgiji začel val stavk, 
zlasti v Valoniji, to je v francosko go
vorečem delu Belgije, kjer je  odpor 
proti vrnitvi kralja največji. Delo po
čiva v vseh rudnikih. Prav tako so za
čeli stavkati tudi v kovinski industriji. 
Stavkovno gibanje, ki se je začelo v 
Ličgeu, se vedno bolj širi. Najnovejša 
poročila javljajo, da so se stavkajočim 
že pridružili tekstilni delavci, promet
ni delavci in javni nameščenci.

Bližnja konferenca komisije 
za človečanske pravice

New York, 17. marca. V Lake Suc- 
cessu se bo začelo 27. marca šesto za
sedanje komisije za človečanske pra
vice. Glavna naloga tega zasedanja bo 
dokončno izdelati osnutek mednarodne 
konvencije o človečanskih pravicah in 
ukrepe za uporabo konvencije. Na za
časnem dnevnem redu so tudi druga 
vprašanja.

V komisiji OZN za človečanske pra
vice so predstavniki 18 držav, med 
njimi tudi Jugoslavije.

Tihotapljenje orožja 
v arabske države

Rim, 16. marca. V Rimu je prišla 
na dan velika afera v zvezi s tiho
tapljenjem orožja za nekatere arabske 
države na Bližnjem vzhodu. Kakor se 
je nocoj zvedelo, je kupovala tolpa 
tihotapcev, ki jo je vodil neki britan
ski državljan, v Ita liji iz skladišč 
ameriških vojnih presežkov nemške 
tanke »Schennann« in italijanske 
strojnice »Breda«, pa tudi večje koli
čine municije. Vse to orožje so poši
ljali z ladjami, ki so plule pod panam
sko zastavo, čez Sredozemsko morje. 
Rimska kvestura je nccoj odklonila 
sleherno obvestilo o  aferi, vendar je 
potrdila* da je b il vodja takoj izgnan 
iz Italije.

N jegov« življenjska zgodba je kaj
preprosta. Začne se tako, kot so se 
začenjale vse zgodbe tisočerih vin i
čarjev v  stari Jugoslaviji.

Ko je po p rv i svetovni vojni' država 
zabredla v  težko gospodarsko krizo, je 
bil spet mali človek tisti, ki je posle
dice najbolj občutil na svojih rame
nih. Viničarji so zaslužili na dan le 
3 do 4 dinarje. Nova država, v  katero 
so nekdaj polagali vse svoje nade, jih 
je globoko razočarala. Obupne živ
ljenjske razmere pa so jih začele 
zbliževatL Združili so se v  Viničarski 
strokovni zvezi in zahtevali svoje pra
vice. K o pa niso ničesar do-segli, so 
začeli stavkati. Peter Sirucelj je  bil 
med prvimi, najbolj revolucionarnimi 
viničarji, ki so se borili za svoje pra
vice in zahtevali zvišanje plač. Zvi
šali so jim  dnevnice na 6 dinarjev. 
Toda kruha je bilo kljub temu pre
malo. Peter se je odločil, da bo postal 
poljski mlatič. Hodil je na mlačvo bo
gatim kmetom.

Po osvoboditvi je agrarna reforma 
staro željo bivših viničarjev končno 
uresničila. Toda, ker niso imeli do
volj orodja in živine, so 18. februarja 
1946 ustanovili zadrugo in Izvolili Pe
tra za predsednika. Kljub skromnim 
sredstvom, ki so jih imeli novi za
družniki, se je začela zadruga pod 
skrbnim vodstvom lepo razvijati. Za
družniki so uvedli brigadna desetin- 
ski sistem dela in v  kratkem času je 
bila zadruga Vinski vrh najboljša za
druga v  ljutomerskem okraju.

»Težak je  bil začetek,« rad pripo
veduje Peter Strucelj. »toda nam ni 
manjkalo poguma. Vedeli smo, da si 
le na ta način lahko olajšamo življe
nje. Trdo smo prijeli za delo in zma-

Odltčja zveznega odbora Ljudske 
fronte Jugoslavije so prejele v Slove
niji naslednje frontne organizacije: v  
okraju Ljubljana - okolica: vaška odbo
ra Črnuče in Brezovica in 11 najzasluž
nejših frontovcev, v  okraju C elje -oko
lica: vaški odbori Vransko, Prekopa in 
Dobrna ter 10 frontovcev, v  okraju 
Ilirska Bistrica: vaška odbora Novo
kračine in Pregarje ter 6 frontovcev, v  
Ljubljani: od I. .rajona teren Prule, od
II. rajona 18. in 20. teren, od III. rajo
na teren Jarše, od IV. rajona pa teren 
Večna pot, v  Mariboru: od I. rajona
2., od III. pa 1. teren ter 24 frontovcev.

Dvajsetletnica tehnološke 
fakultete v Zagrebu

S slavnostno sejo so na tehnični v i
soki šoli v Beogradu proslavili dvajset
letnico dela tehnološke fakultete. Ta fa
kulteta je bila ustanovljena kot odsek 
tehnične fakultete, ki je imel samo 8 
delovnih mest. Absolventi so nekdaj 
težko dobili zaposlitev, ker so vsa večja 
tehnološka raziskovanja v Jugoslaviji 
imeli v rokah tuji strokovnjaki. Ze v 
začetku okupacije so Nemci izropali la
boratorij in knjižnico odseka. Takoj po 
osvoboditvi so profesorji in študenti 
posvetili vse svoje sile obnovi. Ze leta
1946. je dala fakulteta prve inženirje 
in jih iz nje prihaja vsako leto več. 
Danes je na fakulteti nad 859 študen
tov, v  desetih predvojnih letih je bilo 
priznanih na fakulteti 50 znanstvenih 
del, od leta 1946. do danes že 65. in v 
laboratorijih fakultete je zdaj 280 delov
nih mest

gali. Začeli smo s 40 družinami, danes 
pa nas je 137 in vsi imamo dovolj 
kruha.«

Mnogo bi se še dalo povedati o Pe
tru Štruclju. Bi! je vzgleden odbornik 
krajevnega ljudskega odbora, pred
sednik sindikata in delegat kmetij
skega Zveznega svjgta v  Ljubljani. Kot 
najboljši predsednik je bil kot jugo
slovanski delegat 1948. leta na kme
tijski razstavi v  Pragi. Peter Strucelj 
pa ni le dober predsednik zadruge, 
ampak je tudi dober partijec, ki je 
največ pripomogc-I, da ima partijska 
celica v  Vinskih vrhovih veliko za
vednih elanev.

Plenum okrajnega odbora Ljudske 
fronte ljutomerskega in radgonskega 
okraja sta pravilno ocenila delo tov. 
Petra Sirucija in ga predlagala za 
kandidata v  Ljudsko skupščino. De
lovno-ljudstvo obeh okrajev mu po
polnoma zaupa, kar bo potrdilo tudi 
na dan volitev.

v  Celju 10 frontovcev, v  sežanskem 
okraju vaški odbori Herpelje - Kozina, 
Orlek in Truške ter 11 frontovcev, v 
goriškem: vaška odbora Poljana in 
Opatje selo in 14 frontovcev, v  tolmin
skem: vaški odbori Idrsko, Robidišč 
Srpenica ter 6 frontovcev, v  idrijsk . : 
vaška odbora Novaki in Lazeč ter 8 
frontovcev, v  postonjskem: 9 fron  - 
cev, v  mursko-soboškem vaški c* r 
Zenavlje in 9 frontovcev, v  ljutomer
skem vaški odbor Presika in 7 fron
tovcev, v  kamruškem vaška odt- . 
Crešnica pri Moravčah in Bukovica t 
10 frontovcev. v kočevskem vaška o-i 
bora Osilnica in Nemška loka ter 
frontovcev, v  okraju Grosuplje v- 'ca 
odbora Hudo in Gatina ter 8 fron' - 
cev, v  novomeškem okraju vaški 
bor Dolenjske Toplice in 9 frontov 
v šoštanjskem vaška odbora Solčav,- 
Šmartno ob Paki ter 10 frontovcev • 
slovenjgraškem vaški odbor Sv Pri 
na Pohorju, v  okrajih Jesenice in 
bovlje po 10 frontovcev. v okraju T 
nje pa 9 frontovcev.

Veliko votivno z-torovatije
v Reofrriiilti

Včeraj popoldne je bilo voiivn > zbo
rovanje za VIL rajon lieo, rada. 
ga je udeležilo okoli 2 0 'tuj Imiii 
shodu je govori! elan im .'u troj:
KPJ Blaguje Neškovič, ki je n 
da svobodoljubni ßeogrur. časni ) 
polnjuje svoje velike n» iv ge, k; 
ima kot središče socialistične Ju 
vije. Navajal je dosedanje velik, 
lovne uspehe in zmage v  m —
poda! slik*' boo

Prispevek slikarja Maksima Gasparija k »r rcouraiu v «-.iiuuui **.*..

Scelba napoveduje, da bo v borbi
proti deiaveem še okrepil policijo

Cangkajšek prevzel poveljstvo
nad ostanki Kiiomintangovih čet

Vatikan posreduje med Francom
in španskimi monarhisti

Priznanje osnovnim frontnim
organizacija m v

V Rusiji pred 400 leti ** j08ip Mal
Toliko vnaprej za razumevanje polo

žaja! Za svojega prvega bivanja je ostal 
Herberstein v  Moskvi do 16. novembra 
1517. Čeprav je ostala njegova služin
čad v  Velikem Novgorodu, ga je po iz
jalovljenih mirovnih pogajanjih z Li- 
tavsko veliki knez na povratku v  do
movino napotil preko Možajska, Vjaz- 
me in Drogobuša v  bližji Smolensk. Ra 
zen nekaterih drugih darov je poklonil 
Herbersteinu dobre sanke z belo me
dvedovo kožo in veliko klobupevinasto 
odejo preko celih sank ter visokega 
rjavega (ne običajnega nizkega ruske
ga) konja za sani. Car mu je dal za 
dva dneva pohoda preko Smolenska tja 
do meje častno spremstvo 200 ko
njenikov.

Tudi to pot so morali v  hudem mra
zu dvakrat prenočiti na prostem. Iz 
sena so si napravili nekake okope, po
ložili počez veje in lubje in pokrili s 
prtom. Ruskj poveljnik spremljave je 
povabil Herbersteina zvečer v  tak šo
tor, kjer so sedeli na tleh s podvitimi 
regami kakor Turki in Tatari. Rusi so 
ga za slovo gostili in mu dajali piti 
več, kot mu je bilo ljubo. Naslednjega 
dne so prekoračili poljsko-litavsko me
jo. potovali so proti Dobrovni (Du- 
brnvno) na Dniepru. 7aradi hrane se 
potnikom ni bilo treba pritoževati, o 
prenočiščih pa pravi naš p'topiš rta so. 
b i!a po litovsko slaba.

Od Dobrovne je šlo dali» proti Bori- 
fovu na reki Beresdni in 0<j t3TO naprej1

na Vilno. Tu je Herberstein počakal
nekaj dni, da so prišli njegovi ljudje, 
ki jih je — kot smo spredaj videli — 
pustil v Vel. Novgorodu in so- se vra
čali po daljši poti preko Litve. Ker se
daj ni bilo kralja v Vilni, je naša ka
ravana odpotovala čez Bielsk, Lublin 
in Sandomir v  Krakov. K ra lj ga je 
sprejel zelo prijazno in pokazal, rta je 
zelo cenil Herbersteinova prizadevanja, 
pa čeprav niso rodila pravega uspeha.

Iz Krakova so potovali na (v  drugi 
svetovni vojni prosiuli) Oswiecim, 
Olomuc in dalje preko Moravske na 
Dunaj. Tudi tu je seEal sneg konjem 
do trebuhov. Sredi Moravske bi jih 
bili kraalu napadli trije jezdeci, o ka
terih niso vedeli, ali so roparjj ali le 
objestni in malo okajeni plemiči Her
bersteinov spremljevalec je hotel že 
bahavo uporabiti svojo novo puško, 
toda smodnik (na odprti ponvici) ni 
hotel in n] hotel užgatl!

Od Dunaja je naša ruska misija 
ubrata pot proti Dunajskemu Novemu 
mestu, čez Schadwien. Bruck, Rotten- 
mamn, Salzburg končno v  Innsbruck, 
kamor je dospela 22. marca 1513. Tu 
ie Herberstein pozno v  noč pripovedo
val radoznalomu cesarju o svojih dogo
divščinah. Sele pozna ura je opomnila 

j oba. da je treba prenehati: za bodoča 
noročila pa si je izgovoril kardinal Ma
tevž Lang pravico, da bo vedno tudi 

1 op sam zraven.

Herberstein potuje drugič
Po smrti cesarja Maksimilijana I. so 

želeli Rusi obnoviti stike s Habsbur
žani. Imeli so v  mislih kako zvezo z 
ostjo zoper poljskega kralja Sigismun
da. V  tej zadevi so poslali na španski 
dvor k cesarju Karlu V. svoje posred
nike, ki so se na povratku oglasili tudi 
na Dunaju pri nadvojvodi Ferdinandu, 
kakor je to želel cesar Karel sam. Ta 
je za nadaljnje razgovore z moskov
skim carom poveril grofa Nugarola, 
nadvojvoda Ferdinand pa 21go Herber
steina, ki je že poznal rusko-poljska 
trenja.

Kmalu po novem letu 1526 sta s svo
jim spremstvom odrinila proti Olomu
cu in dalje čez Slezijo v  Opole, Olešno 
in Pictrkov, kjer sta upala, da najdeta 
kralja. K er ga ni bilo več tam, sta jo 
mahnila nazaj čez Censtohovo v  Kra
kov. Pred mestom sta že poslala svoje 
Ijudj naprej z obvestilom, da sta zunaj 
cesarjeva odposlanca. Toda nihče jima 
ni prišel "-o ro ti, nikdo jima ni preskr
bel preno c, nikogar ni bilo, ki bi ju 
bil tam obiskal.

Na vavelskem dvoru so odposlanstvo
jbrž sumničili sovražnega razpolože

nja do Poljske, odtod tako očiten prezir. 
Slednjič sta morala naravnost zahte
vati, da so ju pustil] pred kralja, kjer 
sta mu razložila namen svojega poto
vanja v  Moskvo. A li kralj Sigismund 
ni pristal na mirovna pogajanja med 
Rusi in Poljaki. Se več! Kar osorno je 
zavrnil vsako mešetarjenje, ko vendar 
Poljaki niso nikogar prosili za posre

dovanje in bodo že sami znali sovraž
nika pripraviti do miru. Zbadljivo je 
še vprašal, kaj le imata njuna gospo
da (cesar Karel in nadvojvoda Ferdi
nand) toliko opraviti z Moskvičanoni, 
ki ni niti njun sosed, niti rojen pri
jatelj.

Izgovorila sta se, da je le car poslal 
odposlance na cesarjev dvor z zahtevo 
po prijateljstvu. Tega ni bilo mogoče 
odbiti, pri tem pa je obenem treba 
poravnati spor med Poljsko in Rusijo. 
Ce to Poljakom ni po volji, sta pri
pravljena vrniti se, oziroma to sporo
čiti svojima gospodoma in počakati na 
odgovor. To je kralja nekoliko ohla
dilo. Na dvoru so se pomirili; poslali 
so jima v  prenočišče tudi denarja za 
vzdrževanje, kakor je bil to običaj pri 
diplomatskih misijah.

Iz  Krakova so 14 februarja 1526 od
potovali dalje proti Lublinu. Ze tukaj 
ie močno snežilo, v  L itv i pa so na po
tu proti Brestu zašli v tak snežni me
tež, da za lučaj kamna daleč ni bilo 
mogoče razpoznati konja. Da bi se za
varovali pred vetrom in mrazom, so 
postavili pokonci sanke, ki so jih z 
višino zapadlega snega zopet dvigali; 
pod sankami so iskali zavetja ljudje 
in konji. Herberstein se je pohvalil, 
da je v  Volkovici kar se da dobro pre
nočil. Odtod je šla njihova pot dalje 
severno od Baranovičev proti Minsku, 
ker so sedaj prestolno Vilno pustili ob 
strani, dalje čez Borisov ob Berezini, 
nad Mogilevem proti Dubrovni in 
Smolensku v  Moskvo, —  torej ista pot, 
ki jo j e  Herberstein uporabil pri *vo-

ji vrnitvi ob prilik i svojega prvega
potovanja v  Rusijo leta 1518.

Kar se tiče političnega uspeha tega 
druzega potovanja, ni bil velik. Rusije 
in Poljske ni bilo mogoče trajno in 
prijateljsko spraviti. Ves uspeh je bil 
v tem, da je bilo sklenjeno petletno 
premirje, ki je poteklo leta 1533.

Ko je po končanih razgovorih veliki 
knez vprašal Herbersteina, kod se mi
sli vrniti domov, mu je odgovoril, da 
bo njegova pot Vilna— Krakov— Dunaj. 
Prišedšemu od Smolenska pri Dobrov
ni na mejo, mu je litovski pristav po
vedal novico o smrti češkega in ogr
skega kralja Ludovika, ki je padel v 
bitki s Turki pri Mohačli. Herberstein 
se je zato žuril čez Vilno, Grodno, Lu
kov in Krakov preko Sleske na Češko 
v Prago, kamor je konec meseca fe
bruarja 1527 prihitel nadvojvoda Fer
dinand zaradi kronanja.

Ko je Herberstein svojim ruskim 
spremljevalcem razkazoval »stostolpo« 
Prago, se ti niso mogli dovolj načuditi. 
Dejali so, da to nj grad, niti mesto ni, 
marveč pravo kraljestvo, ki ga ni mo
goče dobiti brez prelivanja krvi. O 
svojem potovanju je Herberstein poro
čal novopečenemu kralju, ki se mu ie 
za trud zadovoljen zahvalil. Herber
stein pa mu je obljubil, če bo potreba, 
da pojde še na pot; če ne ozdravi, se 
bo vozil ali pa se bo dal nositi.

Verske razmere
Nič čudnega ni. da so v  času ver

skega razkola v  Nemčiji Herbersteinu 
še posebej naročili, naj se seznani z

vero in obredi pravoslavne cerkve ter 
zbira ruske cerkvene knji e e. Herber 
stein je zato prav natančno preučil 
razliko med pravoslavci in k:.:o!i a: ; 
Zbral je obilo listinskega Kradiva, ir 
katerega je posebno razločno videti 
nasprotja med obema cerkvama Zb m 
očitna se mu je zdela bahavost P ” ? v. 
da so edino ie oni pravi kristjani ka
toličan! pa da so zapus'iH pravo cer 
fcev. zato jih sovražijo še bo'j ko; mu
hamedance in niso radi z Isti
mizi. Po določbah me'vopo’ i.'-i Ivana - 
preroka se mora *'-ti. ki je v: rtoma s 
katoličani obedoval, očistiti z molit
vijo.

Vsak pop se mora že kot diakon po
ročiti z žensko, ki je na dobre ' 'asu. 
Ce mu je umrla žena. 'e bil prost du
hovniških dolžno-ti mogel je žr-eti kot 
svetovnjak, rokodelec, obrtnik ali po
dobno. kot duhovnik pa !e. če ’e šel v  
samostan; v drugo se ni smel ženiti. 
Pop kakor tudi laiki vršijo svoje po
božnosti vedno pred svetimi podobami. 
Vko se je pop pregrešil zoper cerkve
ni red. ga je sodilo cerkveno sodišče.

Zaradi tatvin, pijanosti in drugih 
prestopkov so canard i posvetnemu sod
niku, ki ni jemal nobenega ozira na 
duhovniški stan. 2fsa je v  Moskvi 'am 
videl, kako so na ulici bičali pitane 
uope; pritoževali pa so se le tedaj, če 
'ih je šibal hlapec in ne boiar. Cez 
dan so bili popi oblečeni kot drus i 
posvetnjaki. le dn so imeli okrogle če
pice. čez te pa še širok klobuk, v  ro
kah pa (kot odliko) palico. Vsaka cer
kev je imela le en oltar in v  nobeni 
niso brali več kot le eno mašo na dan.



l L e i € ž &  b o m o  v  p i i a i i š č i h
Komaj je  začelo ministrstvo za

državne nabave v  začetltu lanskega le
ta ustanavljati svinjska pitališča, že so 
se pojavili glasovi »prerokov«, češ pri 
r.as ni pogojev za prašičerejo na farm
ski način Takšni »preroki« iz vrst sta
re, propadajoče družbe se pojavijo 
vedno in povsod, k jer se naša sociali 
stična družba loteva novih velikih na
log. Zato nas ti glasovi seveda niso 
mogli zaustaviti p ri našem delu in da
nes dajejo državna pitališča že bogate 
sadove: s svinjerejo na državnih po
sestvih vred krijejo v  državnem merilu 
K 0/», v  merilu Slovenije pa 40 do 50°/,, 
potreb mestnega prebivalstva po mar 
ščo-bah.

Uspešno smo preboleli začetne teža
ve v  svinjegojstvu na veliko. Res je 
b:'o v  začetku precej poginov, vendar 
re samo na račun pitališč. Koliko kme- 
ov je oddalo sla,bo hranjene, telesno 
neodporne prašiče, ki tudi v  »privatni 
oskrbi« ne bi pokazali kaj prida na
predka. Koliko je zagrešil odkup, ki 
;e pogosto brez potrebe prevažal od
ri oljene svinje na velike razdalje, jih 
: postavljal nevarnosti prehlada in 
rtvnal slabo z njimi? O tem smo že 

‘ .li in bomo tudi v  prihodnje, kjer 
ii b i prišlo do takih pojavov osebne 
vde. Ce niso imeil ljudje v  pita
li še dovolj izkušenj pri svojem 

Pt, jim tega ne moremo vzeti preveč
■ zlo. Kdo pa je imel take izkušnje,
- pa je šlo za čisto nove prijeme de-

pri reševanju tako velike naloge? 
končno: ministrstvo za državne na

re. direkcija za rejo prašičev in 
— avnlk-i pitališč niso razpolagali z 

: m irn i hlevi In poslopji. Zadovo- 
?o se morali z nehigieničnimi pri
im 1 h levi z majhno kapaciteto in

• so b ili prisiljeni razdeliti veliko 
'rco svinj kar na 145 manjših pi-

■ Ta okoliščina je otežkočala 
•ino kontrolo in temu je treba prav
• pripisati del začetnih nepravil- 

r. -!.
ikor te pomanjkljivosti še niso 
v! jene. se odpravljajo sproti. Se

rn v  Sloveniji kljub večjemu števi-
• "inj še samo 93 pitališč. po izpol- 
i plana gradenj konec julija pa bo
če zmanjšati to število celo na 40.

. vniki in krmile! so v  odnosu do 
že toliko napredovali, da so lani 
bra lahko sn-ejeli tekmovanje, 

r  -a je napovedalo podjetje za re
jcev »Tovlač« iz Osijeka. In še 

:! Fr-iiišče v  Petajncih v  Prekmur- 
nato januarja letos napovedalo 

: v 'tališčem v  Sl oveni i f  tekmova- 
. ki obsega naslednje točke: 1. Bor
te r:r. .njšanje poginov in prisilnih 

kr Inv, 2. strogo izvajanje čistoče.

f e r f l i i  š e  v e č  p r a š i č e v
nege in lepega ravnanja s prašiči, 3. 
Izboljšanje reje prašičev, 4. gospodar
sko izkoriščanje krmil, 5. vestno čuva
nje prašičev in krmil, 6, znižanje pro
izvodnih stroškov in 7. izboljšanje de
lovne discipline. — To tekmovanje je 
dajo že doslej dobre rezultate. Zelo se 
je zmanjšal pogin pri mladičih in 
skrbna nega hlrancev je znižala tudi 
pogin oziroma zasilne zakol e med osla
belimi svinjami, ki jih še vedno daje 
v pitališča odkup.

Da bi bili uspehi v  pltališčin še večji, 
)e organizirala direkcija za rejo pra
šičev letos že dva tečaja, in sicer ene
ga za upravnike pitališč, drugega pa 
za brigadirje. P rvi tečaj je bil febru
arja v  Slatini-Radencih ln je trajal 
14 dni. Udeležilo se ga je 33 tečajni
kov. Poieg splošnih predmetov so se 
učili še higiene, veterinarske službe, 
transportne službe, matičnega knjigo
vodstva za brigadno.desetinski sistem 
dela in normiranja. Skupno so Imelf 81 
učnih ur, predavali pa so predavatelji 
z direkcije za rejo prašičev v  Ljublja

ni. Komisijsko Izpraševanje ob koncu 
tečaja je dalo tečajnikom povprečno 
prav dobro oceno.

Tečaj za brigadirje se je začel 1. mar
ca, prav tako v  Slatini -Radencih in bo 
trajal šest tednov. Udeležujejo se ga 
mladi kmečki fantje in dekleta, k i ima
jo že nekaj mesecev praktičnega dela 
v pitališčih za seboj. Po večini so to 
bivši hlapci in dekle, ki so še pred ne
kaj meseci garali velikim in večjim 
kmetom. Vseh tečajnikov je 30. Skup
no bodo imeli 216 ur pouka, v  katerih 
bodo pridobili osnovno znanje o higi
eni dela, o kužnih boleznih, prvi po
moči v  nezgodi, poznavanju in reji 
svinj, o načinu krmljenja, brigadnem 
sistemu dela in normiranju. Razen tega 
bodo več ur posvetili tudi računstvu, 
slovenščini, zgodovini, zemljepis ju, usta
vi FLRJ in delovni zakonodaji. *

Nobenega dvoma ni o tem, da bodo 
ti ljudje po končanem tečaju, oborože
ni s teoretičnim znanjem, bolj uspeš
no opravljali svoje delo v  naših pita
liščih.

Presenečenje v Mengšu
V  četrtek zjutraj so doživeli v  Meng

šu veliko presenečenje. Na razpotju 
sredi vasi se je v  jutranjih urah usta
v il velik tovorni avtomobil, k i je prišel 
iz kamniške smeri. Dva mlada moža 
sta s polno naloženega avtomobila spra-

balo’ blaga za plašče. Poleg dveh veli
kih škatel sukanca sta položila krasne, 
živopisane rute, kakor sneg bele bri
sače, svilene nogavice in še mnogo ta
kega, kar si želi vsaka ženska. Ob kon
cu se je dvigal velik kup kozic, loncev

■Potujoča« zamenjavna trgovina sredi Mengša
vila  najprej neke vrste prodajalno mizo,
nato pa sta po n ji razpostavila najraz
ličnejše tekstilno blago in gospodinj
ske potrebščine. Poleg blaga za moške 
in ženske obleke sta postavila veliko

mm m  voznim redom se bo znatno 
Izfeolfšal potniški promet

Naše železnice so že leta 1948 pre-
oziie 150 milijonov potnikov, to je 

‘rikrat več kekor leta 1938 in za 66f£ 
v., kakor določa petletni plan za zad- 
: : leto petletke. Zaradi pomanjkanja 
/ iških vagonov pa doslej ni bilo 
ir- če ustreči vsem potrebam polni

ta prometa, zlasti glede udobnosti 
vanj*. S postopno obnovo starih 
nov in z gradnjo novih pa si 
:čamo možnosti za postopno raz

suje potniškega prometa.
Nov železniški vozni red, ki bo za
sl veljati 14. t. m., že prinaša pre
risuj« zboljšanje. Na mnogih progah 

bodo uvedeni novi viaki, zlasti na 
istih, ki so v  dobi poletnih dopustov 
ubolj obremenjene. Uveden bo nov 

-vlak na progi Beograd—Zagreb— 
L i i a  oziroma Reka. K  zboljšanju 

ke zveze s Splitom bo mnogo 
■gla tudi ureditev potniškega 

a na novi unski progi. Gami- 
potniških vlakov bo vozila di- 
iz Beograda čez Sun jo, Bihać 

in do Splita. Po tej novi progi 
' Soče s potniškim vlakom v  kraj- 

. času dopotovati iz Beograda v

Split kakor z brzovlakom čez Zagreb 
in Ogulin.

Na ozkotirni progi Beograd—Cačak
—Sarajevo bosta vozila 2 brza motor
na vlaka. Prav tako bo vozil motorni 
vlak cd Sarajeva do Zelenike v  Boki 
Kotorski. Prvič bo uveden tudi brzo- 
vlak po progi Lapovo—Kragujevac— 
Svetozarevo— Kosovo polje— Peč, tako 
da bo imela tudi kosovskometohijska 
oblast hitro zvezo z Beogradom. Da se 
olajša v  dobi dopustov potovanje na 
progi od Beograda do Reke, bo v  tej 
relaciji uveden par pospešenih potni
ških vlakov. Brzovlak bo uveden tudi 
na progi Zagreb—Ösijek z direktnim 
vagonom za nadaljnje potovanje do 
Novega Sada in Subotice. Prav tako 
bedo uvedeni direktni vagoni na pro
gah Zagreb— Pulj, Beograd— Banja lu
ka, Sarajevo—Banja luka itd.

Kolektivi glavne direkcije železni
ških delavnic so se v zvezi z uvedbo 
novega voznega reda zavezali, da bodo 
z obnovo vagonov omogočili do sredine 
maja povečanje potniškega voznega 
oarka za 10%.

in lepih umivalnih posod. Pokazala sta
tudi, da imata precej sladkorja.

Vest o prihodu avtomobila, k i je na
ložen s tako mikavnim blagom, se je 
hitro raznesla po vasi in vsi so drli k 
avtomobilu, da bi se na svoje oči pre
pričali, kako in kaj je prav za prav 
s to »potujočo trgovino«. Vsevprek so 
letela vprašanja, ženske se niso mogle 
nagledati lepega blaga.

»Kako boste prodajali? Na točke, za 
bone ali v  prosti prodaji? Brž povejte, 
da napravimo kupčijo.«

Ko sta mlada moža povedala, da bo
sta prodajala samo v  zameno za mast, 
slanino, olje, zaseko, sveže ali kuhano 
maslo, se je radovednost nekoliko vne
sla. Toda razstavljeno blago je bilo ta
ko privlačno, da so ljudje poizvedovali 
še naprej.

»Kako pa boste obračunavali,«
Moža sta imela že pri sebi podroben 

cenik vsega svojega blaga kakor tudi 
cenik, po katerem sta pripravljena od
kupiti maščobe. Ljudje so premišlje
vali, računali in prve ženske so se že 
spuščale v  kupčijo. Najbolj so jim bile 
po godu umivalne posode, ki sta jih 
prav v  kratkem času vse razprodala. 
Tako je potem šlo naprej.

Blago z avtomobilom vred je prišlo 
iz Kamnika in je to zamenjavno trgov
sko potovanje organiziral okraj, da bi 
zbral čini več maščob. Istega dne sta 
iz Kamnika odšla še dva avtomobila po 
drugih vaseh kamniškega okraja. V 
vsakem kraju se ti »potujoči trgovci« 
mudijo po dva dni.

Kako je to mogoče?
Kljub pismenim, telefonskim in oseb

nim ustmenim urgencam gozdni delav
ci pri gozdni manipulaciji in gozdni 
upravi Črnomelj do 16. t. m. ie vedno 
niso prejeli živilskih nakaznic za me
sec marec. 2e zato, da nam ne bi kdo 
očital malomarnosti, smo prosili za po
sredovanje naslednje forume: okrajni 
komite Komunistične partije Slovenije, 
javno tožilstvo, kontrolno komisijo, 
okrajno poverjeništvo za trgovino In 
preskrbo, poverjeništvo za delo,. Na
rodno banko v  Črnomlju ln lesmo-in- 
dustrijsko podjetje v  Straži, razen tega 
pa še republiški odbor lesne zveze, 
komisijo državne kontrole in ministr
stvo za lesno Industrijo v  Ljubljani.

Ker so bila vsa ta posredovanja brez 
uspeha, sta b ili gozdna manipulacija 
in gozdna uprava prisiljeni Izdajati 
delavcem hrano na posebne naloge, ki 
jih je prejel gozdni magazin. Ne mo
rejo pa delavci kupovati kruha v  mest
ni pekarni, ki jim ga brez odrezkov 
ne sme in ne more dati.

Mnenja smo, da se v  prihodnje ne 
smejo ponoviti taki primeri, ki vzbu
jajo upravičeno kritiko gozdnih de
lavcev in ne morejo biti brez vpliva 
na izpolnjevanje planskih nalog v 
gozdarstvu. F. M.'

Študentsko naselje v Ljubljani

Predpisi ali hirolcracija!
Minulo nedeljo je bil v  Rogaški Sla

tini važen sindikalni sestanek, katere
ga bi se moral na vsak način udele
žiti. Zato sem si napravil načrt, da se 
odpeljem z vlakom zjutraj ob 4,13 uri 
iz Slov. Konjic, kjer stanujem. Okrog 
5. ure sem v  Poljčanah, nato pa se s 
kolesom odpeljem do Rogaške Slatine 
ter bom lahko že okrog 7. ure na me
stu. Ce se peljem z vlakom preko Gro- 
belnega, pridem v Rogaško Slatino šele 
okrog pol devete ure zaradi čakanja 
na Grobelnem. V  dobri veri, da bom 
lahko dal kolo v  Slov. Konjicah na 
vlak, se napotim že ob 4. uri zjutraj 
na postajo. Tu vprašam službujočega 
vlakovodjo, če lahko dam kolo v  služ
beni voz do Poljčan, da imam važen 
opravek v  Rogaški Slatini in da imam 
do Poljčan že polovico poti. Toda vla
kovodja ml odvrne, da je  to nemogoče, 
da v  nedeljo ne sme vzeti koles na 
vlak, ker so takšni predpisi. Tudi jaz 
to vem, da koles ob nedeljah ne jem
lje jo  na vlak, toda če je na vlaku ozi
roma na vagonu dovolj prostora in če 
človek nekam službeno potuje, sem 
mnenja, da tudi železničarjem ne bi 
bilo potrebno tako birokratično upo
števati predpisov. Zaradi tega sem se 
moral peljati po »gladki« cesti iz Slov. 
Konjic v  Poljčane, službeni voz pa Je 
bil prazen. Prav gotovo konjiški vlak 
zaradi enega kolesa in enega človeka 
ne bi zato potrošil več premoga. Ce 
bi b ili naši politični aktivisti tako bi- 
rokratlčnl pri svojem delu, bi jih ne 
srečavali ob vsaki uri in vsakem vre
menu povsod, k jer so potrebni. L. V.

Popravek. Včerajšnje poročilo o zbo
rovanju mladine v  menzi Litostroja 
popravljamo v  toliko, da je zborovanje 
sklical rajonski komite LMS za II. ra
jon Bežigrad-Siška in da je  bilo na 
zborovanju 2000 mladincev in mladink.

P rv i dograjeni blok

Pod Rožnikom so se 1. 1947. pričela
prva dela za študentsko naselje. Der ki so opravili 1490 ur. Skupno je opra.
konca septembra L 1949. je bil zgrajen 
le en objekt v  surovem stanju in še ne
pokrit: zabetonirani so b ili temelji za 
drugi objekt. Gradnja je med šolskim 
letom le počasi napredovala. V  14 dneh 
je vsak študent delal približno 4 ure. 
Ko se je dobro privadil, je delovni 
čas potekel; ko je prišel zopet na stav- 
bišče, je delal drugo dela

V  zimskem semestru L 1949/50 je 
pod Rožnikom zaživelo. Uvedene so bi
le sedemdnevne delovne brigade.

O delu teh sedemdnevnih delavnih 
brigad v  zimskem semestru 1949/50 
najnazornejše pričajo sledeče številke:

V  brigado so bile mobilizirane fa
kultete in oddelki, ki imajo vpisanih 
2717 rednih slušateljev. Neopravičeno 
jih je izostalo 82.

Delalo je 26 sedemdnevnih brigad.
Gospodarska fakulteta je imela 1 bri

gado in 240 brigadirjev, tehniška fa
kulteta 19 brigad in 1414 brigadirjev, 
filozofska fakulteta 5 brigad in 451 bri
gadirjev. pravna fakulteta 1 brigado 
in 100 brigadirjev.

Medicinska fakulteta ni bila v  sklo
pu teh sedemdnevnih brigad. Povpreč: 
na udeležba na delu je bila 84°/». Na 
študentskem naselju je delalo 2169 slu
šateljev, ki so opravili 41.317 ur. Na

pomožnih delih Je bito 72 slušateljev.

vilo 2241 brigadirjev 42.807 ur.
Študentje agronomske fakultete so 

delali provizorij za svojo fakulteta 
290 slušateljev je opravijo 7627 ur. 
Udeležba 85*/». Na višji pedagoški šoli 
je 211 slušateljev opravilo 1203.5 de
lovnih ur na študentskem domu. na 
zbirnem kanalu, v  rudniku ZagoTje, v  
Podgorici in v  Ribnici. Skupno je 2718 
slušateljev ljubljanske univerze opra
vilo v  zimskem semestru 1949/50 — 
51.637 ur. '

*

V  poletnem semestru fn med polet-* 
nimi počitnicami čakajo študente ljub. 
Ijanske univerze velike naloge.

Ljudska oblast je letos odobrila kre
dit v  znesku skoraj rol milijarde d:n 
samo za gradnje v  okviru ljubljans-se 
univerze. Od tega bo 80 milijonov di
narjev' odpadlo na študentsko nesel ie 
pod Rožnikom. Letošnja poletna akcija 
na študentskem naselju bo imela zvezni 
pomen. Na njej bodo junija, julija, in 
avgusta sodelovali študentje, vključeni 
v brigade.

Junija ln septembra imate študentje 
izpite in bodo opustili delo na stav- 
bišču. Računajo pa v  teh dveh mesecih 
na pomoč frontnih organizacij. M. V.

Po dobri košnji In topli Jeseni
ne more manjkati sena

Noben kmet ne more trditi, da lani
v Sloveniji ni bila dobra košnja. Zelo 
ugodna je bila tudi jesen. Paša je 
trajala mnogo dalj kakor ponavadi in 
ni bilo kmeta, ki si ne bi prihranil 
že takrat s pašo koše sena.

Odkupna podjetja, ki nadaljujejo 
prav te dni po okrajih z odkupom 
sena, bodo zato gotovo lahko odkupila 
celo več sena, kakor pa je določeno 
po planu. Tista podjetja, ki svojega 
plana še niso izpolnila, bodo prav go
tovo zlahka nadoknadila, kar so do
slej zamudila.

V  Sloveniji morajo odkupiti do no
ve košnje še 300 vagonov sena, in si
cer v  ljubljanski oblasti 178, v  mari
borski 24 in v  goriški oblasti 88 va
gonov. Iz  teh številk vidimo, da je 
posebno v  ljubljanski oblasti še nekaj 
takšnih odkupnih podjetij, ki niso iz
polnila te ‘ svoje odkupne naloge, ka
kor na primer v  čmomeljskem in tre
banjskem okraju. Ce so lahko okraji 
Jesenice, Ljubijanz-okolica in Trbov

lje odkup sena ne samo izpolnili, 
marveč celo visoko presegli, tedaj bo 
izpolnitev piana možna pač tudi v 
grosupeljskem in krškem okraju, kjer 
so podjetja še vedno najbolj pod 
planom.

Odkupna podjetja v  mariborski obla
sti, ki so bila najbolj delovna, so od
kupila že 93 odstotkov s planom do
ločene količine sena. V  tej oblasti za
ostaja trenutne najbolj podjetje v rad
gonskem okraju. Plan odkupa sena 
bodo morali izpolniti tudi v  okraju 
Slovenjgradec, Maribor-okolica in Ptuj, 
dočim so ga v  ljutomerskem in poij- 
čanskem okraju že znatno presegli.

Tudi na Goriškem bodo morala ne
katera odkupna podjetja zaoštriti svo
je delo in gledati, da bodo plan od
kupa živinske krme izpolnila in pre
segla. Ta naloga čaka odkupna pod
jetja v  okrajih Ilirska Bistrica. Po
stojna in Tolmin. Cas je, da končamo 
z odkupom sena, ker kmetje še zda- 
!eka niso ostali brez živinske krme, 
čeprav kdaj pa kdaj radi potarnajo.

»NEVNE VESTI
KOLEDAR
r.:a. 18. mare«.: Edvard, Jer.,__  Ciril

ljub.
; ‘ Ij-i, 10. ma.rca; Jožef. Zlata.

20. marca- Aleksandra» Srečko.
SPOMINSKI DNEVI
n; rec: Dan mednarodne pomoči in

.'..•iške sol-id-amocjti.
L 1414. Zadnje ustoličenje na Go- 

-■ svetskem polju jx> staroslovenskem
;■ u.

V III. 1719. Trst in Reka sta postali 
ybodni pristanišči.

■ ITI. i81S. — Rojen v Grabrovniei hr- 
c’-"i pesnik Petar Pr*1 radovi«*.

>. III. 1844. — Rojen ruski skladatelj N. 
Rimski - Korsakov.

III. 1858. — Rejen v Vinkovcih pisa-
■ j Joöip Koza»r«-c.

III. 1<HM. — Rojen pesnik Srečko-Ko- 
"v e l v Sežani na Krasu.

•v III. 1935. — Umrl ljubljanski z&odo-
■ nar Ivan Vrhovnik.

ITI. 1942. — Pade’ v bojih dH Grn- 
mobu Stane Žagar. politkomisar I- 
r d po odredov.

18. TTr 1944. — Letalski napad r.a Cerkno 
!*I. 194?. — Rudi Finžgar /e skočil 
: .aniei 103 metrov.

IG. III. lSftft. — Rojen v So*ročfnr*ih v 
'Krajini Nikolaj Vasiljevič Go «rol j ar

te-r »Revizorja* in ’•Ženitve-«. TTmrl 21- 
te b mar j a 1858.

19 TI[. 1S91. — Ustanovljeno Rcogrnteko 
-' iav.sko društvo, prva politič-na orga
nizacija delavskega razreda v Srbiji.

19. TIT. !S10. -  Kmečka vstaja v Tesali ji 
v Grčiji.

1° III. 1945. — Začetek sovražne ofenzive 
n-a Primprskem.
DEŽURNA LEKARNA 

Centralna lekarna Tromo*tje Trs: Fran
ceta Prešern« 5

NEDELJSKA DEŽURNA 
ZDRAVNIŠKA SLUŽBA 

Ljubljana: Nožna dežurna zdravniška
služba je vsak dam. tudi ob nedeljah, 
od 8. zvečer do 8. zjutraj, v nedeljo 
od ft. zjutraj do S. zvečer. Miklošičeva 
cr*ta 20, telefon 50-81.

CcVte: dr. S ev  6 e k Maksim. Ljubljan
ska cesta HO, od sobote opoldne do t*p- 
neeM.ika dr» 8. zjutraj.

Zborova« le slovenskih zgodovinarjev.
Vso .lane Zg<w lov inskega druži a za Slo- 
• • ki so t.- tim d »bili vabilo na zbo
rovanje. (ibvpš'a’ut), odohr r.a nam je po- 1 oeicna vožnja, p r«.nr. zarjam o člane naj 
- v : i vš&k ne ■ - i.o-ehen *
obrazec z -z*' k o - K - zn r-eiovično vož- 
&iö in celo karto- * čimer bo vovratu«

vožnja brezplačna. Vsak udeleženec naj 
si preskrbi potni nalog in odgovarjajoče 
število (3 listke) ‘kuponov z:i hrano pot
nikov na potne naloge; te kupone mora 
ustanova- ki izdaja potni nalog, pravo
časno planirati in zahtevati od za to 
pristojnih organov najkasneje do 2«>- m«r- 

(dvignili jih bodo najbrž Sl. marca). 
Pohitite s prijavamiI — Zgodovinsko dru
štvo zr. Slovenijo.

Vsi študenti, ki niso v volivnem spi- 
f :ra v Ljubljani in žele opraviti svojo 
državljansko dolžnost, naj si nemudoma 
preskrbe potrdila iz svoje volivne enote 
ter tako lahko volijo v vsaki vplivni 
enoti v Ljubljani, ker popusta na želez
nici za volitve ni.

Dekanat agronomske in gozdarske fakul
tete poziva vse slušatelje I I I ,  lesnika 
agronome, ki g-redo na semestrsko prak
so, da dvignejo na dekanatu objave za 
četrtinsko vožnjo na prakso in nazaj. — 
Dekanat.

PUTNIK obveSča vse člane sindikata 
fci imajo planiran dopust v aprilu in 
začetek maja, da se takoj prijavijo v 
poslovalnici v Ljubljani in si s tem 
rezerviralo mesto za svoj letni oddih.

Vsi izletniki, ki potujejo v nedeljo s 
PUTNIK-ovimi posebnimi vlaki v Planico 
se o7v>7,ar.ia.io. n« morajo vstopati tako 
pri odhodu kakor tudi pri povratku sa
mo r  garniture, ki so oštevilčene s šte
vilkami. ki so vpisane na kontrolnih mar- 
jcah. V nasprotnem slučaju s«1 bo sina. 
trni izletnik kot n oboi k brez vozne karte.

Nedelja, 19. marca ob 20: O. Župančič: 
»Veronika Deseniška«.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V MARIBORU

Sobota, 18. marca ob 30: Baletni večer. 
Red LMS-2.

Nedelja 19. marca ob 15: Mihailov: Ve
sele sanje. Izven. Ob 20: Puccini: La 
Boheme- Izven.

k O f t € £ R T I

Velik koncert Slovenske filharmonije.
V četrtek 23. marca bo ob 20. v veliki 
unionski dvorani izvedba Haydnove 
tate za soli, zbor in orkester 4 letni času 
Pri izvedbi tega veličastnega dela klasi
čne literature pod vodstvom dirigent* Ja
kova Cipcija ho sod »'lova! pomnoženi or
kester Slovenske filharmonije, celotni 
mešani zbor Slov. filharmonije ter solisti: 
Milica Pojnjnairjova. Rudolf Franci, izme
nično Janez Lipušček ter Milan Michler. 
Zborovodja .le dr. Valen? Vodušek. Pred
prodaja začne v ponedeljek, 30. marca 
popoldne v  Knjigam i muzikalij

K I N O

KINO  »U N IO N «: amer. barvani glasbe
ni film: »Nepozabna pesemtc Pred
stave ob 16.15, 18.15 in 20.15.v^-adi velikega, števila rotrikov ne jem- . ... .

Hite * « - ’noi - m n k e r  bi se s tom .-rn ne o K INÖ  »M O SKVA«: ameriški film  Njen 
n rim i bitrf.iši promet. obraz. Crna reka. Predstave ob 16.15.

HišniKi renter. Mnntifni sestanek v r>n- 18.15 in 20.15 uri. .
nwteljek 29 t. m. ob 20 v KriževnUkj K INO  »SLO G A« ameriški film  »Vojna
Hitri 9 tMeWha obvezna. Istočasne mri- divjih mačk«. Filmske novosti 1. —
’ « i t e  sinditalne k n ju h . Odbor. Predstave ob 16.15. 18.15 in 20.15.eaite siTKiiMine . TR IG LAV : nemški film »Corona«, ted-

Preilvc’ ivro zhorovanie eletio j n  Sr. il: jk Predstave ob 15.30. 17.30 in
V torek 21. marca ob 19. v Delavskem jg  30.

5 člane, i hor. i SISKA: francoski film  »Ljubavni sen«.
j Pionir 6 Predstavi ob 18. in 20.
! LITOSTROJ: francoski film  »Kavarna 
: v  pristanišču«. Fizkultura in šport 12.
j MARIBOR PARTIZAN : soviets';- film 
i »Naše srce«, tednik. — UDARNIK: 
i ameriški film »Tarzan zmagovalec«, 

mak. mesečnik 14. — POBREŽJE: 
avstrijski film »Dunalske melodije«, 
srbski mesečnik 23.

{tvrs, Obvezno za vse

GLEDALIŠČE

DAJALCI KRVI
V prihodnjem tednu se bodo vrčili pre

gledi dajalcev in odvzemi krvi kot obi
čaj no.

V Zavodu za transfuzijo krvi v Ljub
ljani: v Uwrek. sredo i.n četrtek od 7.30 do 
9.30. Dajalci krvi skupine A  naj se v 
tem tednu ne javljajo. Dajalci, kj so 
bližje Mariboru in Celju naj se javljajo 
tamkajšnjima postajama.

V transfuzijski postaji v .T.» ribom 
(Spl. bodnifinioa): v čredo nd 7.30 do 9 
(dajalci iz Maribora in okolice).

V transfuzijski postaji v Celju (Javna 
bolnišnica): v torek in četrtek od 8. do 
10. (dajalci iz Celja in okolice).

P R E D A V A N J A

CENTRALNA LJUDSKA 
UNIVERZA

Važnost proučavanja vremena ln pod
nebja za nsše vsakdanje življenje je na
slov izredno zanimivega predajanja, ki 
ga bo imel ob sprprnljanju diaprojektor
ja izredni profesor tov. dr. OskaT Reya 
v ponedeljek 20. mama ob 20. ur! v Mali 
filharmonični dvorani.

Zdravila merimo PO bioloških učinkih.
O tem bo govoril ob diapozitlh dne. dr. 
Peter Lenče na poljudno znanstvenem 
predavanju prirodoslovnega društva v to
rek ob 8. v fizikalni predavalnici.

RADIO
SPORED ZA NEDELJO

Poročila ob 8.15. 12-30. 15.00, 19.00. 22.00
in 23.30.

8.on—9.00 Veder jutranji anored; 0.00 
Jugoslav an ska sodobna poezija; 9.40 Pre
nos skakalnih tekem Planice na 120 in 
SO-metrski skakalnici; 12.40 Zabavna 
glasb«; 13.00 Pol ure za pionirje in cici
bane: Kraljica zima: 13.30 Želeli ste — 
poslušajte!: 15.30 Oddaja za podeželje:
Politični pregled — Kmečka delovna za
druga SmarJewSnjo 0b pomladanski setvi 
— Ziljska svatba — Važnost meteorolo
gije z* vsakdanje življenje — Pogovor o 
volitvah — .Tuš Kozak: Gašper Osat (od
lomki — vrn^s pester glasbeni spored s. 
plošč; 18.30 P. T. Čajkovski: Koncert za 
klavir in orkester v b-molu: 19.15 Za
baven glasbeni spored — sodeluje teno
rist Zlatko Sinkovič: 20.00 Oddaja z« za
mejstvo; 20.20 Glasbena medijrr*: *20.30
Rpoorta-ža iz predvo-livnih zborovanj 
21.00 FiakuHurna poročila: 21.10 Pisan
koncertni spored; 22.15 Vedra nočna 
rlasba; 33.35 Zaključek oddaje.

Z 2. marcem 1950 je pričela poslovati sirane ustanofve in podjetja, da v  naj. 
pofita Goric« 1, ki je tudi okraju« počta krajšem času dvignejo nakažita pri tr- 
nomesto dosedanje pošte Gorica, ki »e govskem podjetju »Kurivo« — Ljubljana, 
praimenuje v Gorica 2. Pošta Goric* 1 Miklošičeva c. io. kjer bodo tudi prejeli 
opravlja celokupno ptt. službo, Goric« 2 vsa nadaljnja navodila, 
p* je samo sprejemna pošta. Okoliš do- V kolikor bi se ugotovite, da gotove 
šte Gorica preide v okoliš nove pošt« podružnice, ki imajo v?e pogoje, d* bi 
Gorica 1. Do izdelave novih pečatnikov si same preskrbele drva za zimsk .-rvrev 
bo pošta Gorica 2 posloval* pod dosada«- k tej akciji niso pravočasno prist fte ali 
njim nazivom. 689-n sploh niso pristopile, bodo č"z zim., n=i-

n i * j * i ho-vi člani in ustanov* ostali bres drv zaPozivamo vsa državna poerstva. eko- h m «ki 
nomije, Kmetijske obdelovalne zadruge in . “ *
množične organizacije da naročijo piščan- j „  . * r. \  a  ̂ m * - 
ce čimorej v kolikor to še niso storili, ki ! S ,1 4 S  g N \  :
jih rabijo za evoie potrebe v tekočem ; Ar . ̂  o. a.
letu. Naročila poslati: Umetna valilnica ------ -----------------
St Vid nad Ljubljano, telefon 7-*). Ko- IZGUBIL sem tri k iju ;« o i  v-rcte-viri- 
košj» jajce «prejemamo t  va jenje do ne ces!e d0 G a ie iove^  b 'ev , -
preklica sam0 vsak četriek. Jajca vodne -----— -3 ' ■-  ̂ * '* IV-
perutmine valimo samo za M. D. N. —
Uprava.

PRESKRBA
MINISTRSTVO TRGOVINE 
IN PRESKRBE LRS
o b v e š 4 »

vso or?ane. ki i7/la3alo potrošnikom Ži
vilske nakaznice, da morejo iznolniti po
imensko spiske potrošnikov, k) so jih 
v smislu naSih navodil v dnevnem ->-Sn- 
pisju z 9. mnreem t. 1. sestavili «a mesen 
april. Narodu« banka bo z mesecem 
aprilom izdajala nove. vrste kart za ne
katere grupe potrošnikov, in sieer:

1. Potrošniki, ki imalo samostojno nra- 
vico na preskrbo, a niso v de'ovnom 
odnosu (n,noko.ienci. rentnjki, dijaki, štu- 
denfil bodo prejemali karte s posebno 
oznako RSl. RS2 in RS3. Te kntego^rite 
so posebej označene samb zaradi preele- 

števila upravičencev, ki niso v de
lovnem odnosu, vendar nreJemajo R na
kaznice. Navedene potrošnike se razvrsti 
v nove kategorije na t= način. da se ti-

negg najditelja prosim, naj lih \i -e 
na ogi. odđ. 1481-14

MODERNO garsoniero v cen'.ra E :- 
greba zamen .jam z dvo sli enosobnim 
stanovanjem v Livbl-jani ah st. \ d ;  
Nasiov v ogi. odd. :r -;o

DNE 13. marca i? izgubil n:.š tovorni 
avtomobil na rebo iji Ljubljena— Ce- 
Ije— Rimske Toplice 1 zvez moščaie- 
ga železa 45/5 mm. težo 50 kg Nai- 
oitelj se naproša, da r vi Gozdarsko 
nabavnemu pod te u L ubijena k e 
se najdeno železo lahko orevzvne.

V V LA K U  iz Ljubljane v Kamnik si m 
pozabila zavitek s knjigami, sladkor
jem in nekaj denaria / nštene ’ -
ditelja prosim, da mi proti n ■, ,-ii 
vrne — Minka Strle. Kamnik Je
st» ol.

U M šli J

PO- kipQ0 itmCpz<1<V,pc,R1A v T « 'ti T « SM  bo izpred hiše' žalost? Ceni te št. R2 v RS2 in RS v RS3. Obrok! nsHncm i kovica) 19. marca ob ’ 415 m

OBVESTILA
DRAMA

Sobota, 18. marca, ob 20. Ostrovski: Go- 
reče srce. II. rex>nza. IzveD.

Vedolja 19. m,rca. ob 14: Ostrovski: Oo- 
' reče srce. Tzven. -  Ob 20: Calderon.

Dama - škrat Izven.
OPERA

Sobot». 18. marca, ob 20: Lindpaintner: 
Danina Zaključena predstava za Uu“ -
1 ionsko garnizijo. „

Nedelja 19. ma-p-a. ob 29: Puccini: Tosca. 
Gostovanje Milana Pihlerja, baritonista 
rrške Opere.

ŠENTJAKOBSKA GLEDALIŠČE 
V LJUBLJANI

-tihota, ls. marca ob 20: 0 . Ziu^nčič: 
»Veronils* DesoniSXat,

KAKŠNO  BO VREME 
V  PRIHODNJIH DNEH

Začetek tedna (domnevno. 21. marca) 
prehodno ooslahšanje In nagnjenje k pa
davinam. nat« bo hitro zopet jasno- ozi
roma suho in čez <l»n toplo vreme. V 
drugi polovici tedna (domnevno 25. 
marca) nastop nestalnega vremena s po
gostimi padavinami, ki se ho zavleklo š£ 
v naslednji teden.

Ljubljana, dne 17. marca 195«.
Dr. V. 9IANOBIN

OBVESTILO
Poverjeništvo z.-a finance ohve?*«<. da

bodo masovni sestauki za odmor o dohod 
nine obrtnikom in svobodnim poklicem 
<yl dohodkov, doseženih v letu 1949. 18. 
marca oh 19. uri s sledečim miom.

V Trgovskem tehnikpmu fPrešernova 
n liica) za terene Borštnikov, Vrta'a Mir
je. Gregorčičev, Gradišče in Mladik«. V 
ffo»tmstvn Katre« (Rožna dolin» e. VTIT. 
3) z« terene Roč,na dolina. Večnn p<ot. No
va vas in Brdo. V gimuaziii (Tomanova 
ulica) Ajdovščina, Koliz.e.i. Nebotičnik in 
Cankarjev. V  bivšem prosvetnem domu 
(Korunova ul.) z« terene Trnovo, Kreko
vo Kole7.i1«. Zeleni log in M°«fni leg 
V Mladinskem domu na Viču (Z-veti^ka 
ni) teren« Glince. Vič. Vel. cest«! 
Sta® in dom, Kozarje ln Vrhovci.

7„a posamezne kategorije neiz^prprnepjem* 
spremeni samo oznnka.

2, Potrošniki ki imajo samostojno nre 
vic« do p-reskrbp in so dostej dohHa’i G 
karte (prosti poklici, obrtniki itd.), bo d • 
orejema.1? karte 7 ozn-ako SO-1. onrmo<r!i

nepreskrblieni ter uživ^loi socialne 
nomočj pa SO2 karte. Obroki z» ti kate
goriji ostanete enaki kot na G karie.

3. Osebe, ki nimajo samostojne p*r*rfr- 
do zagotovljene preskrbe, ampak dobi
vajo karte na osnovi sorodstva (r^-onski 
drug starci) in «to doslej*' dobival! G kar
te. bodo v bodoč' prejeli kane r. orna 
,ro PO. Obroki ostenoio en-nk: kot na 
dosedanje G karte. 7a  kategorije potroš
nikov v rednem delovnem odnosu iu za 
otroke se o7Hflkft kart pe spremeni.

Z« vse navedene vrste potrošnikov te 
treba ««staviti spiske z ustrezno ozn.arbo 
novih kert. podle0"! tako c«sf.n vi tenih 
spiskov bodo f titele Na.rodpe bank« iate 
tele -živilski» karte zn U1C9CC »uril.

Vsi snisk.i mrvraio bili unrvrnvUcri! r 
■n.jplu tega navodil» Ho 93 m.-o» '«in.

Tz n’Sarne 3ITP.
I71DA.T\N.TE N \KAZIL 
7.A SEČNJO LESA

MI.O — noverjeništvo 7»  trgovino in 
nresbrho obvešč« sindiltalne rndružni-e 
vseh ustanov in nodlefii na vodročt" mu
st« Ljubljane, da Je tr-o-vsVo nod’Pt'" 
»Kurivo«, T.JuhJJana. Miklošičeva oo»ta 15 
v smislu članica nbjovj.i^uega v sv-cn- 
stem nornčevalcu z dne 7 marca n.*čMn 
z izdajanjem nahazil za «.<■!»In I . . .  n» 
ncoju za zimski ocrev v leie is'fl-'ii.

Da se ne hi ta velevaž.na ia zav!« 
fcla na pozneišc mesece, ho ne bo na raz- 
oolago nrevoBnih sredstev foedns k.mn-’ - 
nja. no'islti pridelki. a1-4.Vr.rr a ne=» 
liromuir itd,), opozarjamo vs» *alnt^*e- »neg*8-

Sporofamo, da nam ie danes 17. 
marca umrla v 70 !etu staj '3
draga, iskreno iiub. cua in uao do
bra mama. stara mama TEREZIJA i  E- 
STO TNIK  roj. POLJANŠEK. Potreb 

' ' 7 (Ltj-
na farno

see Brdo. žalujoč! otr- ci Jo
an. France. Lovrenc Ferdinand. To

ne, Francka nor. Požar. 7 ..r-, nor. 
Ves. Micka cor. Krkali z r  ’binarni 
m ostalo sorodstvo. Cepile i< norca 
1950. 1001-1

Na pragu svojega 102 roisin* g.: dre 
ie preminula naša drega fc-ta ANTO
N IJA V ID A H . Pokopali to bomo v so
boto !R marca ob 16 v  Megšu. Rodbi
na Viđali. 1002-1

Javljamo, da nas le po kratki bo
lezni zapustil nepozabljeni mož. dobri 
dtfk. sin. brat, nečak ih svak DARKO 
J A MC, star komaj 32 let. Poereb bo v 
nedeljo ob 15 iz Novega pri Studencu 
na pokopališče, Žalujoča žena Malči s 
hčerko Mijo. starši in ostalo sorodstvo. 
Si učence pri Sevnici. 1003-1

Sporočamo, da »e nenadoma premi
nul naš elan JANEZ MAV, poslovodja 
Voz tehn. de! Ljubiiana-Siška. Po
kojnika bo kolektiv ohranil v. trajnem 
spominu Sindikalna podružnica 2el. 
voz. tehn. delavnice Liubljana-Siška.

998-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 18. marca ob T: Od Azorov do 
Urala se razteza področje visokega zrač
nega pritiska, ki še nadalje povzroča 
lep« vreme v  teh predelih, severne «--» 
alp pa TMitnieio frontalne i n v t - » - i  
ustvarjaj«» cbjpčno vreme s p-d--. - a J. 
— Davi je bilo v Sloveni*» jasno
z meglo v kotlinah. Nc’ ' 'a temperatura 
ie bila v Posto ini — 4* C.

SNEŽNE P 'tM E R E  V  SLOVENIJI 
:s. marca Ob 7: PLANICA; - P C ,  1 7 «
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' N -A "a asa vas je  v  teh nekaj letih po 
vojni doživela socialne premike, ki so 
vzburiti duhove in načeli red, ki se 
je  zdel vežen. Načeli so ponos «run- 
tarjev, ponižnost kočarjev, ošabnosl 
gostilničarjev, svetost župnikov in po
božnost vaščanov. Mali človek je dvig
nil glavo in sprva plaho, potem pa 
vedno glasneje zahteval pravice tudi 
zase. Začutil je, da ga izkoriščata ve
liki kmet in duhovščina, ki se je v 
pretekli vojni tako umazala, da žup
nik na vasi ni več poosebljena kre
post; začutil je, da prižnici in spoved
nici ni vera edini namen, ter se uprl 
gruntu in cerkvi

Ce so dale zunanje sile povod in 
pogoje za dvig socialne zavesti male
ga človeka in za njegovo osamosvoji
tev, se je dokončni 'ccj odigraval v  teh 
ljudeh samih. To je  boj s staro misel
nostjo, k i jim je vcepila prepričanje, 
da so odvisni od gruntarja na tem, od 
župnika pa na onem svetu. Taka m i
selnost malih ljudi je omogočila va
škim mogotcem, da so p rije li oblast v 
svoje roke, napravili iz zadrug svoje 
trgovine in iz ljudskih odborov stare 
občine ter od tu še nadalje stiskali 
reveže.

Nad vsemi terni razrednimi boji pa 
je ljubezen do zemlje. Gruntar sa je 
oklepa, ker ve. da mu daje moč in 
oblast nad vasjo, bajtar pa hlepi po 
njej, ’-sr bi rad nasitil in oblekel 
vedno lačno in raztrg: no družino. 
Zsto nositelji zadružne misli le po
časi prodirajo. Ce se bajtarji že odlo
čijo za skupno obdelovanje, jih kmet
je z vestmi o skupnih kuhinjah, o od
vzemu zemlje in izseljevanju zlahka 
odvrnejo od te misli.

Vse to je skušal zajeti Ignac Kopri
vec v  osmih novelah in črticah, k i jih 
je Slovenski knjižni zavod izdal pod 
naslovom Sestanki- V  njih nam opi
suje življenje v  Slovenskih goricah, 
kjer je socialna neenakost bolj občut
na kot kjer koli drugod na Sloven
skem.

Bednost In neodločnost Vrhovcev 
ter nasilnost gruntarjev, k i počasi iz
gubljajo tla, nam je naslikal ponekod 
zelo vemo, ponekod pa preveč hiper
bolična, kar je na škodo verjetnosti. 
Njegovi viničarji so zgarani, raztrgani 
in mršavi, glad jirn gleda iz oči, grun- 
tarji pa debeli, vsega siti, surovi in 
ukazovalni. N jegovi duhovniki žive 
razvratno, njih pogovori so, kadar sc 
sami, naravnost prostaški. Posebno 
zanimivi so ženski liki, ki jih riše od
ločne, samozavestne in ukazovalne. 
Moški so v  primeri z njimi pravi ne- 
bogijenci. Taka je Tončka Kekec, ki 
vse velike kmete užene v  kozji rog, 
talca ie Katika. ki se bori za ljubezen 
bJgoega bogoslovca, in prodajalka 
Julka, ki vodi vso politiko reakcije na 
vasi. Taka je Strahova Treza, k i za
ničuje godrnjavega moža, kakor zani
čuje Vrhovce, ki niso zanjo niti pravi 
ljudje, take so mnoge žene s kmetij, 
z želarij in iz bajt.

Najmočnejši tip gruntarja nam je 
pisatelj podal v  Kvaru iz prve novele 
in v  črtici »Padle so prve snežinke« 
s starim Strahom, ki vsak večer v 
posteiji sede moli rožni venec in sti
ska ljudi, da mu leto za letom za
stonj garajo. Prav tako krepko je na
risan Strahov viničar Martin; preprič
ljiv je v  svoji ponižnosti in upoglji-

■' sestank i

vosti, pa tudi v  uporu, ki v  vsej tra
gičnosti vendar ostane samo pri grož
nji. Duhovniki v  »Sestanku pred cer
kvijo« ne pritegnejo, ker so preveč hi- 
per. rani in zato ne prepričevalni.

a:: - drugačna sta župnika v črtici 
»Na licitaciji«. Z nekaj potezami sta 
mojstrsko orisana in izmed vrstic veje 
pravi duh po farovžu. Manj se mu je 
posrečil tudi tip vaškega oderuha in 
sura- eža mešetarja Ketiša. V  vsej 
svoji podlosti je samo do skrajnosti 
surov nerečnež. zato je težko verjetno,

nik grunt, trgovino in gostilno, da 
vodi hranilnico in županuje vasi. 
Kvar, ki je  tuđi mogočen in ošaben, 
pa je ves v  zemlji in zato tudi ne 
tako pokvarjen kaker Kolarič. Raz
merje med gospodarjem in hlapcem 
pojmuje patriarhalno, prepričan je, da 
je vrbovcem oče ter da skrbi zanje. 
Zato ga spoznanje, da se njih pota 
ločijo, skoraj stare.

S tema dvema sta predstavljena dva 
značilna tipa vaških mogotcev pri 
nas. Okoli njiju se plete politika veli
kih kmetov, katerih interesi so očrtani 
mnogo jasneje kot pa oni vrhovcev in 
želarjev. Gruntarji se poslužujejo 

»vseh sredstev, da bi se obdržali n: 
oblasti, od splošnega pritiska na vr
bovce pa do osebnih spletk. Za nekaj 
časa jim to uspe, a Kvar, ki je  najbolj 
jasnoviden in sploh najmočnejša oseb
nost v  noveli, že čuti, kako se jim  tla 
izmikajo izpod nog. V  duhu vidi čas. 
ko bodo le še knjige »...p isa le  o  pre
možnih kmetih, ki so živeli v  bogatih 
dolinah in vladali nad siromaki. In 
kakšen pijan vrhovec bo nemara še 
kdaj pripovedoval svojim otrokom, 
kako mu je bilo tedaj, ko mu je rezal 
gruntar svoj kruh.«

Tončka, k i je še mlada in neizku
šena, oborožena le z navodili, kJ®jih 
je dobila na tečaju, ki j i  pa tu prav 
nič ne koristijo, se sredi teh ljudi 
skoraj popohnoma zgubi, vendar jim 
kljubuje in končno zmaga. Njen zna
čaj je neupogljiv in občudovanja 
vreden, saj mora spati na senu, ko ji 
vzamejo stanovanje, pa vendar vztra
ja. Samo za kratek čas popusti v  delu, 
so se zaljubi v  Kvarovega ianta in je 
tako »neumno srečna«. Ko jo Anzek 
nagovarja k tatvini, ga zavrne, kar 
je povsem v  skladu z njenim znača
jem. V  tistem trenutku pa tudi z bi- 
strovidnostjo, ki za zaljubljenega de
kleta ni verjetna, spregleda njegove 
nakane in ga nažene.

V  »Sestanku pred cerkvijo« je  opi
sana življenjska pot mladega dekleta. 
2iveti mora za mrzlim i iarovškimi zi
dovi pod nadzorstvom župnika, k i jo 
skrbno zaklepa pred svetom, da bi jo 
ohranil za svoje podle namene. V  de
kletovi borbi za ljubezen, v  njenem 
hrepenenju in župnikovem umazanem 
dejanju je toliko življenjske tragike, 
da bi novelo lahko označili za zelo 
dobro, če bi ie ne kvarila pretirana 
hiperbola v  podajanju duhovnikov, ki 
so vsi vrezani po enem kopitu in ki 
jih pisatelj v id i samo p ri popivanju. 
Tudi pokvarjenost ima svoje odtenke, 
pisatelj j i  ne sme napraviti šablone, 
če hoče biti prepričljiv v  svojem delu.

V tretji noveli nas pisatelj popelje 
v  podružnico okrajnega magazina v  
Brezov;aku. Gospodična Julka, k i je 
pcslovodkinja, zna napraviti iz proda
jalne torišče politične dejavnosti in 
v ir  gmotnih koristi. JJočno mrežo si 
splete in celo na okraju ima ljudi, k i 
jo ščitijo, kadar je treba. Vsi od pre
udarnih kmetov do neznačajnega taj
nika so slepo orodje v  njenih rokah. 
Niti enega vrednega nasprotnika ji  pi
satelj ni postavil nasproti. To bralca 
moti, saj ni verjetno, da bi v  vsej 
okolici ne bilo ljudi, k i hi jo znali 
in mogli prijeti za njeno poslovanje. 
Slavko je premalo samozavesten in 
sam s seboj ima preveč opravka, da 
bi se ji mogel postaviti po rebu. Tako 
reši položaj zgolj naključje, da je 
krogla zgrešila cilj.

Met&td.g&f&ei-m sreitiLC&L'S'SHi tenets, v £*ianžci

V teku na 18 km le zmagal Matevž Kordež

l l p f e  #

Pisatelj Ignac Koprivec
Vrhovec Martin v  naslednjem se

stavku je orisan s posebno toplino. 
Njegovo iskanje pravice je  pretres
ljiva pot hlapca Jerneja, Celo v  jeziku 
se na tem mestu čuti Cankarjev 
vpliv: »Deset let sem delal na njenem 
gruntu, poleti mi je dala škornja, zdaj 
mi jih je pa vzela. Povej, kaj bi 
storil ti? Pameten človek si, po svetu 
hodiš. Bi jokal, bi k lel ali bi šel nad 
njo z ročico?« Maščuje se pa Martin 
ne tako kot se je Jernej, čeprav mu 
zidar svetuje, naj ji  zažge bajto nad 
glavo. Predobri so vrbovci, zato Mar
tin opusti celo misel, da bi jo  ponoči 
budil. »E, naj spi, prekleta, saj dolgo 
ne bo več tako brez skrbi ležala! V 
kratkem nas bo prišlo več: nemara 
celo vsi viničarji in žel ari i. Pckliu- 
kali bcimo na vrata takole: tok-tok- 
tok-tok! in j i  naznanili: Terezija
Strah, zdaj smo prišli vrbovci po tisto, 
kar nam pripada. Predobri smo, zato 
bomo napravili tako, čeprav bi vas 
bilo treba vse, kar vas je takih, stolči 
v zemljo z ročicami in vas pohoditi 
kakor gosenice.« To bo čas, ko bodo 
tudi vrbovci imeli zemljo, zemljo, ki 
jo Martin tako ljubi, da je  z njo kar 
otročje nežen: »Jezus, ko bi tole res 
kdaj nam rodilo! Kako bi te jaz obde
loval, zem ljica!. . .  Rože bi zasadiL na 
ozarah, da bi bila lepša.«

»Množični sestanek«, »Tajn i sesta
nek« in »N i pravice« so krajše in 
manj pomembne stvari. Zadnja črtica 
»N a licitaciji« pa je najboljše delo vse 
knjige. Vse osebe in prizori so kakor 
izrezani iz življenja, zajeti v  žive po
dobe in klen jezik.

Tak jezik in take podobe so še v  
prvi noveli in nekoliko manj dTUgod. 
Za mnoge rahlo dialektično pobarva
ne stavke bi lahko rekli, da so v  seti 
kmetu naravnost iz ust. Skoda, da 
pisatelj v  tem pogledu ni povsod ena
ko skrben in da je njegova skladnja 
marsikje močno nerodna.

Tako nam je Koprivec s svojimi no
velami podal odlomke iz življenja vasi 
v razgibanosti ostrih razrednih trenj. 
Od novele ne moremo zahtevati, da 
bi obravnavala vrsto stranskih epi
zod, bralca pa vendar zanimajo pro
blemi, ki so nakazani, pa jih avtor 
pusti ob strani, ko hiti za osrednjo 
nitjo dogajanja. Tako je nerešena uso
da Kvarove hčere v  p rvi noveli, pa še 
nekatera druga. V  obsežnejšem delu 
bi se dalo vse to natančneje podati; 
morda bodo prav te novele vzpodbodle 
koga k pisanju daljšega teksta. I. Z.

da bi s? r.u vrhovci in kmetje tako
ponl-žno p- stili odirati. Posebno močno
in brez »•viziranjs. so podani neka-
teri prize -'i, ko nastopi množica in
pride do izraza rrih strah in srd,
nsčscb -iz prepiri in pohlep po zem-

To so iiitoje na raznih sestankih.
pri zrn lizi na polju, pred kmetom, ko
prosijo za orača, ir. pred trgovino, ko
čakaj o na blago.

V  prvi noveli »Zadruga je dobila
nov uora\n i odbor« nam je pisatelj
predstavil dva gruntarja — tipična
pradstavnisa svojega rezreaa na vasi 
— ki sc sovražita na smrt. združijo ju 
pa skupni razredni interesi. Kolarič ni 
»ne kmet, r.e gospode. Premoženje, ki 
so ga predniki pridobili z zločinom, 
D tako narastlo, da ima sedanji last

NO VICE sat
Nemci v francoski tujski legiji.

»Heidelberger Tagblatt« poroča, da so 
v francoski tujski legiji pripadniki 48 
narodnosti. Polovica legijanarjev pa so 
danes Nemci, tako da je jezik, ki ga 
v francoski tujski legiji največ govo
rijo, —  nemški. Po podatkih oblasti 
Zahodne Nemčije se približno vsak 
dan po 50 Nemcev priglasi v  franco- 
ko tujsko legijo.
železnica Antolagasta - Salta v Juž

ni Ameriki. 2e leta 1905 je bil izdelan 
načrt za železnico ki bi združila čilsko 
!uko Antoiagasto s severno Argentino.
V Salti naj bi bila priključena na ar
gentinsko železniško omrežje. Sedaj je 
ta železniška zveza v  grobem dokonča
na. Njen pomen je v  tem, ker združu
je dva dela Južne Amerike, povezuje 
dve obali in dve najbolj razviti juž
noameriški dTŽavi. S tem je dobila tu
di Argentina izhod na Tihi ocean. No
va železnica omogoča izkoriščanje le
žišč železne rude in gozdov. Graditev

ita iv& stš  
s gw©t»

železnice preko Andov je naletela na 
velike tehnične ovire in je bilo po
trebno zgraditi veliko predorov, ovin
kov in viaduktov. Železnica Antclaga- 
sta-Salta je tretja prekocelinska že
lezniška zveza v  Južni Ameriki. Prva 
pelje iz čilske luke Valparaiso preko 
Mendose v  Buenos Aires, druga pa je 
speljana preko Bolivije in severne A r 
gentine do tihooceanske obale.

Načrti za predor pod gibraltarsko 
ožino slonijo na gospodarskih intere
sih. Španija upa, da bi se na ta način 
povečal železniški promet preko nje
nega ozemlja, ker bi blago iz severne 
in zahodne A frike potovalo preko Špa
nije. Prav tako podpirajo ta načrt tu
di francoski gospodarski krogi, ker bi 
s tem Francija dobila dobro in hitro 
zvezo s svojimi afriškimi kolonijami.

Planica, 17. marca. Predzadnja tekma letošnjega planiškega tedna 
je bil tek na 18 km. Proga je tekla izpod velike skakalnice do želez
nice in ob njej do Podkorena, kjer je dosegla najnižjo točko. Tam se 
je  obrnila nazaj proti planiški dolini, se po vzhodnih pobočjih pola
goma vzpenjala proti Tamarju in se nato spuščala proti cilju, k i je 
bil na istem mestu kakor start. Po mneju tekmovalcev je bila glede 
na višinsko razliko (320 m ) zelo težka. Nastopilo je 35 tekmovalcev 
in sicer 2 Norvežana, 3 Avstrijci in 30 naših. Na cilj je prispelo 30 
tekmovalcev. Prvo mesto je zasedel Matevž Kordež, s časom 1:12,31 
pred Avstrijcem Šnebergerjem, našima reprezentantoma Knificem in 
Razingerjem, Norvežanom Slatsvenom, Pogačnikom itd.

Pesentheimer Walter (Avstrija) 1:18,49. 
11. Sinko Braco 1:17,33. 12. Pavčfć wa- nez 1:18.26. 13. Novak Janez 1:18.50. 14. 
Hlebanja Zdravko 1:18,52. 15. Zemva

Okoli 8000 gledalcev je danes obi
skalo planiško dolino. Izbraii so najpri
mernejši dan. saj so v  lepem in sonč
nem vremenu lahko prisostvovali trem 
nadvse zanimivim tekmovanjem: teku 
na 18 km. in skoku na veliki in 80 
metrski skakalnici Videli so naše naj
boljše tekače v  borbi s tujimi tekmo
valci. poleg tega pa opazovali skoke 
izbranih skakalcev Italije. Avstrije in 
Jugoslavije. Ob pol 10 se ie začel tek 
na 18 £m. Prvi je šel z nastopnega me
sta nas nekdanji državni reprezentant 
Franc Smolej in v  polminutnih presled
kih še trojica naših tekmovalcev. Šte
vilko 5 je  imel Norvežan Slättsveen, 
številko 6 Avstrijec Pesentheimer, po
tem pa so bili na vrsti še trije naši. 
Skupaj sta se nato pognala na progo 
Vinko Rožič in Avstrijec Hosner, pol 
minute za njima pa Norvežan Stener- 
sen. Pred favoritom Razingerjem s 
startno številko 17. je šlo na pot še pet 
naših, za njimi pa -tekmovalec iz Sr
bije Antonijevič. Nadaljnjih pet Jugo
slovanov je. bilo na vrsti pred drugim 
favoritom Avstrijcem Sehneebergerjem 
Med konkurenti za prvo mesto sta Bila 
še Knific s številko 26 in Pogačnik s 
številko 29, zadnji je  šel na pot Mitja 
Kavčič.

Se preden so vsi tekmovalci zapustili 
start so kontrole pri tretjem kilome-

Norvežan Svein Stenersen

tro javile prihod prvih tekačev Smo
leja in Starmana in pato po vrsti vseh 
ostaiih.

Naiboliše čase na tem delu proge so
imeli: Slättsveen 8:35 min.. Schneeber- 
ger 9:08 min.. Kordež 9:10 min., Knific

Visokošolci Ljubljane 
prvaki Jugoslavije 
v smučanju

Smučarsko prvenstvo visokošolcev 
Jugoslavije, k i je bilo na Popovi Sap
ici. je končano. V  veleslalomu za mo
ške ie na 425 m dolgi progi med 32 
tekmovalci zmagal Jagatič (Zagreb) s 
časom 1:55,01, pred Zupetom 1:55.08 in 
Zupančičem (oba Ljubljana) 1:58.03. 
Med ženskami ie zmagala Ljubljančan
ka Uršičeva pred Kovačičevo in Kuše- 
čevo (Beograd).

S tekmovanjem v  patrolnem teku na 
10 lem za člane je bilo prvenstvo kon
čano. Najboljši čas je dosegla zagreb
ška ekipa 1:01.14. pred ljubljansko, beo
grajsko. skopljansko in sarajevsko uni
verzo. V  končnem vrstnem redu je 
prvo mesto osvojila ekipa ljubljanske 
univerze.

Začetek svetovnega 
prvenstva v hokeju na leda

V  Londonu se je začelo svetovno 
prvenstvo v  hokeju na ledu. Zaradi od
poved; udeležbe Češkoslovaške, sodelu
je na prvenstvu 9 držav, ki so bili v 
predtekmovanju razdeljeni v  skupine. 
Prve dni so bile na sporedu kvalifika
cijske tekme, ki so se končale z nasled
njimi izidi:

Anglija : Francija 9:9. Švica : Bel
gija 24:3. Švedska : Amerika 8:3, Nor
veška : Francija 11:0. Kanada : Švica 
13:2. Švedska : Nizozemska 10:0, Ame
rika : Nizozemska 17:1. Anglija : Nor
veška 2:0. Kanada : Belgija 33:0.

V  prvi skupini je zasedla prvo me
sto Anglija s 4 točkami pred Norve
ško 2 in Francijo 0 točk- v  drugi sku
pini je bila prva Kanada 4 točke, Švi
ca 2 in Belgija 0 točk: v  tretji skupini 
je dobila najboljša Švedska 4 točke, 
Amerika 2 in Nizozemska 0 točk.

Finalno tekmovanje se je začelo 
včeraj

9:13 min.. Starman in Kandare 9:20 
minut itd., naideli pa je vozil Dekleva 
10:40 min. Toda začetek ni bil odloči
len. kajti daljši in napornejši del pro
ge je bilo treba še prevoziti. Vrstn; red 
tekmovalcev se je temu primemo spre 
minjal.

S kontrole pri 7. kilometru so ja v il; 
tele čase: Schneeberger 29:50: Razinger 
29:52: Kordež 30: Slatsven 30:20; Kni
fic 30:21; Pogačnik 30:55; Pesentheiner 
31:37 in Sinko 31:38. Najdelj je vozil 
Dežman 35:10. Na tem delu proge so 
odstopili Böhm. Rösner. Kavčič in Ste
nersen. P ri 12 km so se tekači po do
seženih časih zvrstili takole: Kordež 
1:00.8- Schneeberger 1:00.45; Knific 1:01; 
Razinger 1:01.10; Slättsveen 1:00.25: 
Pogačnik 1:02.10 Tudi p ri 12. km je bil 
po času zadnji Dežman 1:12.1. Na poti 
do tretje kontrole je odstopil Dekleva.

Gledalci so na cilju z nestrpnostjo 
pričakovali prihod tekmovalcev. P rv i 
se je pokazal na progi Slättsveen. takoj 
za njim pa je vozil Starman. Prvemu 
so izmerili čas 1:14.20: Starman pa
1:16.07. kar je zanj odličen uspeh. Nato 
je prismučal skozi cilj Kandare 1:16.40 
in Pesentheiner v  času 1:16,49. Komu 
od naših bo uspelo prehiteti Slättsvee- 
na. smo ugibali? Napovedovalec je javil 
prihod M Kordeža. Zelo doper čas mo
ra imeti, je  bilo splošno mrienie in res: 
progo je prevozil v  1 uri 12 min. 30 
sek. Toda njegovi teikmeci so b ili še 
na progi. P rv i izmed njih je  šel skozi 
čili Schneeberger v  času 1:13,22 in iz
padel iz konkurence za prvo mesto. 
Se Knific in Pogačnik lahko spremenita 
vrstni red. Odločale so sekunde. Kni
ficu je uspelo zriniti se na tretjo.mesto 
pred Razingerja, medtem ko Je Pogač
nik zasedel šesto mesto. Borba za naj
boljša mesta je bila s tem odločena. 
Tekmovalci so se zvrstili takole:

1. Kordež Matevž 1:12.31. 2. Schnee- 
berger Sepp (Avstrija ) 1:13,22. 3. Kni
fic Jože 1:13.33. 4. Razinger Tone
1:13,34. 5. Slättsveen Nils (Norveška) 
1:14.20. 6. Pogačnik Tone 1:14,50. 7.
Starman Lado 1:16,07. 8. Rožič Janez 
1:16,25. 9. Kandare Franc 1:16,40 10.

Lovro 1:19,37. 16. Acetto Ferdo 1:20,13.
17. Smole Franc 1:20,35. 18. Gaj Aieš
1:20.45. 19. Klančnik Lojze 1:20,50. 20. 
Rožič Vinko 1:21,04 itd. Zadnji tekmo
valec Dežman je prevozil progo 1:26.32.

Polda Je skočil 114 m
Medtem ko so b ili tekači na progi,

so skakalci preizkušali svoje sposobno
sti na 120 metrski skakalnici. Nastopilo 
je 6 Jugoslovanov, med njimi letos pr
vič Zidar, trije Italijani in 1 Avstrijec. 
Vsak ie skočil dvakrat. Junak dneva je 
bil Polda, ki je skočil 114 m in. s tem 
dosegel nov rekord med Jugoslovani. 
Izmed naših so nad 10O m  skočili še: 
Finžgar. Klančnik in Rogelj. Posamezni 
tekmovalci so dosegli naslednje daljave: 

1. Polda 106. 114; 2. Razboršek 82, 
90; 3. Zidar 72 in pol. 83: 4. Pennacchio 
90. 97- 5. Klančnik 100 in ncl in 10S-
6. Finžgar 103 in pol. 110; 7. Grom mer 
99. 105; 8. Trivella  83 in pol. 90; 9. Da 
Col 94. 96 padec: 10. Rogelj 99. 103.

Po skokih na 120 metrski skakalnici 
so skakalci trenirali tudi na 80 metrski 
skakalnici.

K  zaključnim prireditvam planiške
ga tedna so prispeli še trije avstrijski 
skakalci, in sicer: Oto Dbniak. Helmut 
Hadwiger in Rudolf Bernsteinen 

Na želio Norvežanov in Avstrijcev 
bodo -jutri skoki za trening na obeh 
skakalnicah.

Tjjudsha tehnika
Aero kiul) »Majda Šilc 
je spet oživel

V Novem mestu jo aero klub »Majda 
Šilc«, ki deluje že od začetka lanskega 
leta. Klub je imel svoj upravni odbor, 
svoje ime, svojega »Vräix»« in celo dva 
tečaja, modelarskega in jadralnega. Toda 
upravni odbor se za delo kluba ni zani
mal. Sedemdeset članov je samo plačeva
lo članarino. Na edinem jadralnem tečaju, 
ki je zaradi nedelavnosti vodstva trajal 
dolge mesce so dz malomarnosti onespo
sobili svojega »Vrabca-.

Zlo je  treba izkoreniniti; torej so za
menjali upravni odbor. Toda. nov odbor 
— stare razmcTe. In nemara bi s to po
časno naglico novomeški aero klub »ko
rakal p « poti napredka« še nekaj časa. 
da ni prišel nov učitelj jadralnega letal
stva. tov. Slabe, ki je zadevo premaknil 
z »mrtve točke«.

Kje so bili krivci teh žalostnih razmer? 
Upravni odbori niso bili na mestu. Izje
ma .ie bil predsednik kluba, ki se je pri
zadeval. toda brez vsake pomoči nr mo
gel uspeti. Odbornikom je bilo organiza
cijsko utrjevanje kluba stranska skrb. 
Namesto, da bi skušali sproti odstranje
vati težave in pridobivati nove pristaše 
med mladino in «Hani množičnih organi
zacij po podjetjih šolah, ustanovah in 
enotah jugoslovanske armade, so imeli od 
časa do časa brezplodne sestanke.

Za tako stanje je  sokriv .tudi novome
ški okrajni odbor Ljudske tehnike. V 
začetku meseca so na sestanku zastop
niki ljudske oblasti, množičnih organiza
cij ter Jugoslovanske armade s svojimi 
sklepi močno po-dprli klub Majde Šilc in 
mu zagotovili vsestransko podporo. Mla
dinska organizacija je obljubila, da bo 
zbrala prostovoljne delovne brigade, ki 
bodo pomagale graditi jadralno šolo v 
Novem mestu iu da bo pridobivala med 
mladino nove člane za aero klub. Naj
važnejša naloga, pa je postavitev novega, 
delovnega upravnega odbora, katerega 
člani bodo zastopniki vseh političnih in 
množičnih organizacij.

Avtomoto društvo Hrastnik 
v borbi za plan

Pozno v  noč je že, v garaži avtomoto 
društva Hrastnik pa je še vedno ži
vahno Šoferji in ostali dlani društva 
marljivo popravljajo avtomobil, ki «a 
bodo usposobili do dneva volitev. Ne 
le v  garaži, temveč tudi p ri vzgoji ka
drov imajo lep uspeh, saj se je za šo
ferski tečaj prijavilo 60 tečajnikov

Zavedajoč se pomena dneva 26. mar
ca, so vsi člani v  predvolivnem času 
se posebno marljivi. Vsakdo si po svo- 
je prizadeva, da bi svoje obveznosti 
cimprej in čim boljše izpolnil.

Jutri prvenstvena nogometna tekma
II. zvezne lige

ODRED : SLOG A  (Novi Sad)
Začetek ob 15.30 na stadionu 

ob Tyrsevi cesti 
Ob 14 prvenstvena predtekma 

Proleter (Koper) : Slovan (mladinci)

Namiznoteniški igralci 
Doma JA (Novi Sad) 
v Sloveniji

V  Kranj',» in na Jesenicah so te dni 
gostovali namiznoteniški igralci den.:. 
JA iz Novega Sada. ki so se v  pr: : 
teljskih dvobojih pomerili z Železni
čarjem in Gregorčičem. Pri gostih 
igral tudi državni reprezentant Ho 
vat. Moštvo doma JA je v  obeh sr - 
čanjih doseglo zmagi. 2elezničarja : 
Kranja je premagalo z rezultatom 5:' 
Kranjčani tokrat niso nudili pričal:- 
vane igre.

V  drugi tekmi pa je  Orcsorčič nudii 
svojemu nasprotniku močan odpor. — 
Najboljši igralec Horvat je dobi! vse 
igre. med Jeseničani pa je bil naj
boljši Strumbl. Novosadčani so po lep; 
igri zmagali z rezultatom 5:2.

Jutri ob 11 prvenstvena tekma 
slovenske lige

MILIČNIK : KRDi
ob 10 tekma mladinske lige

Branik (Mri).} : Krim
Igrišče Krima (Rakovnik)

SAK
Turnir v Mar del Plati

V  petem kolu mednarodnega šahov
skega turnirja v  Mar dei Fiat: (A rger 
tina) sta bili končani samo dve t.-artid 
Eliskases je premagal Rosetta, Martin 
in Maderna pa sta remizirala. Ostale 
partije so bile prekinjene. Trifunovič 
ima preti Cerniku rahlo prednost, prav 
tako tudi Pirc v partiji z Michelen 
V  nadaljevanju prekinjene igre Gligo- 
rič : Castiglio je jugoslovanski mojster 
dosegel neodločen rezultat.

V  V I. kolu se je partija med Trifu
novičem in Rossoiimom končala neod
ločeno. Partiji Rosetto : Pirc in O ?e- 
rič : Ludkis sta se končali neodločeno.

V  prekinjeni partiji Trifunovič : Mar
tin sta se nasprotnika sporazumem za 
remi.

AK  Enotnost obvešča svoje člane, da 
bo klubski cross v  ponedeljek 20. t. ir. 
ob 15.30 red Cekinovjm gradom (vhod n 
sproti pivovarne Union).
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Bliže pripeljanim Obodom, pa vendar sam zase, je
siai JIsi Syks, rihlsr, pravdač, kakor so mu rekah; na
skrivaj je  ostro opazoval gospode in obračal dolgolaso 
glavo po svojih rojakih. Jiskra Rehürek, ki je  sial v 
ozadju, Jo dobro opazil, da se rihtar previdno in počasi 
umik?, s src-jrga mesta in si prizadeva, kako bi prišel bliže 
1; svojim. Mogoče bi rad kaj namignil ali pošepnil, toda 
velika ovira mu je bila v tem straža, plečati kirasir v 
čniC-m č-klepu, ki jo držal v  roki golo mogočno sabljo.

Stari seseeje, ki so jih nasiicma pripeljali sem, so 
srepo sled i; gospođo, nekateri ne brez presirašenosti 
Večina pa je, sicer z mračnimi c-hrazi, vendar mirno 
pričakovala, kaj bo, posebno Matej Fribelr, ki je  bil z 
celo stavo višji od dragih. Slabše je bilo staremu očesu 
l : .x c z  je stanje utrujalo, sesti pa ni bilo meseče. Edine 
s č:;ver si ■J® mogel pomagati, je  bila mogočna robevnir 
nr D... o so se mu opirale žilnate roke.

S . c mladi Kozina je  bil nekam nemiren; zdaj je upr 
r :z i r : v  g ::p ~žo , zdaj v  Syko, poletu pa se je spet ozri 
;- gevD ivi z glavo, pa ne ženi, ampak materi. Mati je 
o opazila in se je prerinila do njega. Medlem ko so 

sa vcvoocije nehr-ii pogovarjati, je  začel oskrbnik Koš iz 
vtira aa uns svojega gospoda brati z neke iistine z grme
čim. rez-im  glasom.

Stara Kcziaka pa njegovih prvih besed ni slišala. V 
teza trenutku je bila namreč ko zmešana. Nekaj sinovih 

j  je tako spodneslo tli

»Mama, gosposka ni prišla po nas, ampak po 
state,« ji je šepetaje in hlastno dejal. »Ste jih 
Skrili?«

maje-
dobro

To je rekel in nič već. Pa stari Kozinkl je bilo že 
tega dovolj.

On ve, da so majestati pri njej: Kdo mu je to povedal? 
Syka gotovo ne. Torej jih je tedaj opazoval — — In je 
molčal, molčal ko grob. Sele zdaj — ko ga je strah zanje 
— Te misii so ji šinile po sivi giavi. Kaj storiti, kaj misij?

Njen pogled je ves pretresen obvisel na postavnem 
sina. On pa se ni več okrenii, ampak pazljivo poslušal, 
kar jim je Koš, zravnan ko smreka, bral s strogim gla
som. V sobi je bila globoka tišina. Oskrbnik iz Kuta 
je pripomnil, da je po grdem in krvavem kmečkem puntu 
pred dvanajstimi leti bil izdan najvišji patent, s katerim 
jo bile vse pred tem puntom izdane svoboščine in pred- 
j ra vice ukinjene in odpravljene, zato ker so vsi spori 
n pravde tlačanov z gosposko imeli svoj izvor in svoj 
zrok v teh svoboščinah in privilegijih. Vendar tu in 
am in tako tudi v chodskih vaseh niso izročili tistih 
isem, čeprav so že neveljavna, ker so bili takega neum- 
•ega prepričanja, kakor da bodo z njimi lahko kdaj še 
raj dosegu, da, prav v tej vasi se je celo zgodilo, da so 
»nogi tlačani nasilje zagrešili in na najbolj obsodbe 
reden način roko dvignili na služabnike Njegove Milosti 
lemenitega gospoda Lammingerja, poglavarja plzenskega 
kraja, pa se pri tem sklicevali na staro pravdo in 
lajestate.

Kljub temu pa Njegova Milost v svoji ljubezni in 
nilosti raci za to pot odpustiti puntarjem in prenaglje
nemu Janu Sladkemu, imenovanemu Kozina, tn tistim, 
ki so mu pomagali, rači pa kot poglavar okraja plzen
skega v imenu najmilcstljivejše vlade strogo odrediti in 
naroćlti, ker je prišel do tega prepričanja, da so samo 
ti iažnjivi privilegiji bili vsega vzrok, da se mu izroče 
ti imenovani majestati in pergamenti, ki jih nikjer drugje

ni kakor samo tu v Oujezdu, da se mu izroče vsi do zađ- 
nejga brez odlašanja in prostovoljno, kajti sicer bo z 
močjo svoje uradnije vse nepokorne in uporne k tema 
prisilil in jih najstrožje kaznoval. —

Koševa desnica, ki je držala ta ukaz, se je povesila. 
Oskrbnik je uprl prebadajoče oči v kmete, kakor da bi 
se rad prepričal, kako so delovale nanje njegove fce cde.

Lamminger, se je zdelo, da brezbrižno pos’uš3 in pri 
tem hladno opazuje Chode, ki stoje pred njim. Fcgcstoje 
pa kot na komer koli izmed njih, je njegov pogled Gosial 
na mladem Kozini, čigar pogled ga je bil prej tako predrl.

Cim je Koš prebral do konca, je nastala za trenutek 
globoka, mrtva tišina. Branje ukaza je vidno učinkovalo. 
Ljudje, ki jih je prej presenetilo vojaštvo, rožljanje golega 
orožja in častniki z okrajnim poglavarjem na čelu, ko 
so se tako nepričakovani pojavili, so strmeli s tesnobno 
napetostjo proti mizi in trhanovskemu gospodu.

Kozina pa se je ozri po Svki, kakor da čaka, da se 
oglasi pravdač. Toda Syka je molčal. Mladi gospodar ni 
dolgo razmišljal in je spregovoril:

»To je res, kar so prej gospod flegar brali, da sem se 
tepel z grajskimi hlapci in s flegarjem, toda fiegar so 
podirali našo staro lipo in to sem branil in sem jo moral 
braniti. Kar sem živ, je bila tista lipa Kozinova, tudi 
za rajnega očeta, deda in tudi pradeda, kar dobro vedo 
tule stari ljudje. Zato zahvalim za milost, ampak jaz nisem 
nič zagrešil O tistih majestatih pa — saj gospoda sama 
dobro ve, da še veljajo. Veljajo in bodo veljali, ker smo 
ma Chodi v tistem kmečkem puntu bili mirni, še s prstom 
nismo mignili in zato tisti ukaz z Dunaja ne velja o naših 
pravicah, ampak velja samo v tistih krajih, kjer so sa 
kmetje puntalU


